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Κεφ. 1     ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

 

1.1 Τοποθεσία της  περιοχής µελέτης 

  

Στα πλαίσια της παρούσας διατριβής ειδίκευσης µελετήθηκε τµήµα του ∆υτικού 

ορίου της Μεσοελληνικής Αύλακας. Η περιοχή µελέτης οριοθετείται από το δυτικό όριο 

του νοµού Γρεβενών και τις ανατολικές παρυφές της οροσειράς της Πίνδου. (Σχήµα 1) 

Συγκεκριµένα η περιοχή µελέτης ορίζεται από το πολύγωνο που σχηµατίζουν: στα 

βόρεια, τα χωριά Επταχώρι και Πεντάλοφος ,δυτικά τα χωριά Ζούζουλη – Μεσολούρι –

Σµίξη –Ζάκας, νότια τα χωριά Κρανιά –Κηπουριό και νοτιότερα Σπήλαιο –Μοναχίτι και 

ανατολικά τα χωριά Μαυραναίοι –Καληράχη –∆ασύλλιο. 

 

 

1.2 Αντικείµενο - Σκοπός της εργασίας   

 

Το κύριο αντικείµενο µελέτης, της εργασίας αυτής, είναι η γεωτεκτονική εξέλιξη του 

δυτικού περιθωρίου της Με.Α (Μεσοελληνικής Αύλακας). Έγινε προσπάθεια να 

προσδιοριστούν οι κύριες τεκτονικές δοµές που αναπτύχθηκαν στο όριο αυτό, κατά την 

εξέλιξη της Με.Α. και να αξιολογηθούν ποιοτικά. Τα συµπεράσµατα από την τεκτονική 

ανάλυση σε συνδυασµό µε την µελέτη της σχετιζόµενης µε το εν λόγω βιβλιογραφίας,  

χρησιµοποιήθηκαν µε σκοπό την κατανόηση του τρόπου δηµιουργίας και εξέλιξης της 

Με.Α. καθώς και του ευρύτερου γεωτεκτονικού περιβάλλοντος στο οποίο αναπτύχθηκε.  
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Σχήµα 1 Η Μεσοελληνική Αύλακα και οι σχηµατισµοί της (χάρτης τροποποιµένος από Bαµβακά ,2004). Οι 
κλίσεις των στρωµάτων των µολασσικών, σχηµατισµών που απεικονίζονται στο χάρτη, ελήφθησαν σύµφωνα 
µε τους χάρτες του Ι.Γ.Μ.Ε. που υπάρχουν για την περιοχή (Φύλλα: Καλαµπάκα, Τρίκαλα, Παναγία, 
Αγιόφυλλο, ∆εσκάτη, Γρεβενά, Κνίδη, Πεντάλοφος). Σηµειώνεται σε κόκινο πλαίσιο η περιοχή µελέτης. 
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1.3 Σηµασία της µελέτης της Με.Α      

 
Η µελέτη της Με.Α.  έχει διττή σηµασία καθώς µπορεί να προσφέρει πληροφορίες 

τόσο για τους µηχανισµούς γένεσης λεκανών σε παρόµοια γεωτεκτονικά περιβάλλοντα 

όσο και για την πρόσφατη Αλπική και Μετά-Αλπική εξέλιξη του Ελλαδικού 

γεωτεκτονικού χώρου. 

Το γεγονός ότι πρόκειται για µια λεκάνη η οποία διατηρεί κατά την µεγαλύτερη 

έκταση  την αρχική της δοµή (Brunn, 1956), διευκολύνει την άµεση εξαγωγή 

συµπερασµάτων για τις διαδικασίες ιζηµατογένεσης και κατ’ επέκταση την κατανόηση  

των παλαιογεωγραφικών συνθηκών της ευρύτερης περιοχής. Τα ιζήµατα της λεκάνης 

αποτελούν επίσης µια ένδειξη αποτύπωσης των τεκτονικών γεγονότων που έδρασαν στο 

χώρο τηε εξέλιξης της λεκάνης. Η επεξεργασία των γεγονότων αυτών και ο προσδιορισµός 

των διαδοχικών µηχανισµών που τα προκάλεσαν µπορεί να συµβάλλει στη δηµιουργία 

ενός ικανοποιητικού γεωτεκτονικού µοντέλου εξέλιξης από το Ηώκαινο µέχρι και το τέλος 

Μειοκαίνου, κάτι που µέχρι σήµερα δεν έχει καταστεί δυνατό. 
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Κεφ. 2    ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 
 

 

 

Η διατριβή αυτή αποτελείται από δυο σκέλη που περιλαµβάνουν εργασίες υπαίθρου 

και εργαστηριακή µελέτη αντίστοιχα. Οι επιµέρους εργασίες, κάθε σκέλους, καθώς και η 

µεθοδολογία αυτών είναι οι εξής:       

 

 

2.1 Μελέτη υπαίθρου 

 

Κατά το στάδιο αυτό διεξήχθησαν οι εξής εργασίες: 

1. Μετρήσεις των επιφανειακών και γραµµικών στοιχείων των δοµών που 

αναπτύχθηκαν στη περιοχή µελέτης και γεωµετρική ταξινόµηση αυτών (ρήγµατα, 

όπως  κανονικά - ανάστροφα - οριζόντιας µετατόπισης και πτυχές κ.τ.λ.). 

2. Γεωλογική χαρτογράφηση: στηρίχθηκε στους γεωλογικούς χάρτες του 

 Ι.Γ.Μ.Ε. (φύλλα: Πεντάλοφος, Γρεβενά, Παναγιά), στους οποίους 

περιλαµβάνονται οι κύριες τεκτονικές δοµές καθώς και τα συµπληρωµατικά 

γεωλογικά στοιχεία (στρώσεις ή σχιστότητες και όρια σχηµατισµών). 

3.  Γεωµορφολογικές παρατηρήσεις που σχετίζονται µε το αντικείµενο µελέτης 

καθώς και γεωλογικές τοµές της περιοχής. 

 

 

2.2 Εργαστηριακή µελέτη 

 

Περιλαµβάνει :  

1. Την επεξεργασία των µετρήσεων της υπαίθρου και την συστηµατική ταξινόµηση 

αυτών µε την οποία έγινε ο διαχωρισµός των επιµέρους τεκτονικών γεγονότων ενώ 

η χρονολόγηση αυτών βασίστηκε στη χρήση γεωλογικών κριτηρίων. Για κάθε 

τεκτονικό συµβάν προσδιορίστηκε ποιοτικά ο προσανατολισµός  των κύριων 

αξόνων τάσεων µέσω διαγραµµάτων Schmidt και τη χρήση του λογισµικού 

StereoNett v2.46 και τη µέθοδο κατά Turner (1953). 

 

 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



  6 
 

2. Μελέτη βιβλιογραφίας, σχετικής µε την ανάλυση ιζηµατογενών λεκανών: 

 α. Μηχανισµοί δηµιουργίας λεκανών και γεωτεκτονικά περιβάλλοντα . 

 β. Σχέσεις τεκτονικής και ιζηµατογέννησης. 

 γ. Τύποι ιζηµατογενών λεκανών 

 δ. Γεωµετρικά χαρακτηριστικά ιζηµατογενών λεκανών. 

   ε. Γεωµετρικά χαρακτηριστικά ρηγµάτων οριζόντιας µετατόπισης   

3.  Μελέτη βιβλιογραφίας σχετικής µε την Μεσοελληνική Αύλακα. 

4. ∆ηµιουργία ενιαίου γεωλογικού χάρτη της περιοχής µελέτης µε την χρήση 

σχεδιαστικού προγράµµατος (Corell Draw 11). Η σχεδίαση του χάρτη έγινε µε βάση 

τα φύλλα, Πεντάλοφος, Επταχώρι, Παναγιά, Μέτσοβο,  του γεωλογικού χάρτη του 

Ι.Γ.Μ.Ε.  

5. Μελέτη αεροφωτογραφιών µε κλίµακα 1: 30.000 κατά µήκος του δυτικού ορίου 

της Με.Α.. Οι αεροφωτογραφίες κάλυψαν την αντίστοιχη περιοχή του γεωλογικού χάρτη 

και από την αξιολόγησή τους προέκυψαν τα επόµενα στοιχεία: ο προσδιορισµός των 

κύριων τεκτονικών δοµών που παρατηρήθηκαν στο ύπαιθρο, η κατασκευή των τεκτονικών 

διαγραµµάτων Scmidt µε τις αντίστοιχες παλαιοτάσεις για κάθε τεκτονικό γεγονός, 

πιθανές τεκτονικές επιφάνειες που προκύπτουν από τον συνδυασµό γεωλογικών 

παρατηρήσεων και φωτογραµµώσεων.     
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Κεφ. 3   ΜΕΣΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΥΛΑΚΑ 
 

 

 

3.1 Γενικά 

 

Η Μεσοελληνική Αύλακα αποτελεί την σαφέστερη µολασσική αύλακα του 

Ελλαδικού χώρου και διατηρεί µια ολοκληρωµένη στρωµατογραφική δοµή. Εκτείνεται µε 

Β∆ - ΝΑ κατεύθυνση από τα Ελληνο - Αλβανικά σύνορα προς τα νότια των περιοχών 

Καστοριάς, Γρεβενών και Καλαµπάκας, ενώ τελικά ίσως να βυθίζεται κάτω από τις 

προσχώσεις της πεδιάδας της Θεσσαλίας. Το µήκος της είναι περίπου 130 km, ενώ το 

πλάτος της κυµαίνεται από 30 έως και 40 km. ∆ιαπιστώνεται ότι η ανάπτυξή της 

συνεχίζεται και πέρα από τα ελληνικά σύνορα, στην περιοχή της Αλβανίας (Μουντράκης 

1985). 

Τα πρώτα ιζήµατα της Μεσοελληνικής αύλακας αποτέθηκαν στα δυτικά της 

λεκάνης, στην περιοχή της Κρανιάς (λεκάνη Κρανιάς), και είναι ηλικίας Άνω Ηωκαίνου 

(Brunn 1956 , Wilson 1993). Εµφανίζονται συνήθως πτυχωµένα και µε έντονη γωνία 

κλίσεων, ενώ χαρακτηρίζονται από πολούς ως ακολουθία φλύσχη (Brunn 1956 , Wilson 

1993 ∆ουτσος 1993). Τα λοιπά ιζήµατα της Με.Α είναι µολασσικού τύπου που 

αποτέθηκαν στις διάρκειες του Ολιγοκαίνου και του Μειοκαίνου και προήλθαν από τους 

αναδυόµενους σχηµατισµούς της Πίνδου, της Πελαγονικής καθώς  και από τους 

οφιόλιθους που περιέβαλαν τη λεκάνη Ζυγογιάννης και Σιδηρόπουλος. Τα µολασσικά 

ιζήµατα ποικίλουν ως προς τα περιβάλλοντα απόθεσης από θαλάσσια και λιµναία έως και 

χερσαία, λόγω του γεγονότος ότι η ιζηµατογένεση πραγµατοποιούνταν στο ύψος της 

θαλάσσιας στάθµης που ακολουθούσε βήµα προς βήµα τη βύθιση της αύλακας. Η 

θάλασσα κατελάµβανε τη βυθιζόµενη περιοχή ενώ στη συνεχεία, εξαιτίας της πλήρωσης, 

λειτουργούσε η λεκάνη ως κλειστή λιµνοθάλασσα ή και λίµνη, µε υφάλµυρες αποθέσεις 

καθώς και ποταµοχερσαίες (Brunn, 1956). Τα ιζήµατα αυτά στο µεγαλύτερο µέρος τους 

εµφανίζονται µε διεύθυνση κλίσης προς τα βόρεια - ανατολικά, και το πάχος τους 

υπολογίζεται ότι φτάνει περίπου τα 4 km. 
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3.2 Στρωµατογραφία 
 

 
Η λιθοστρωµατογραφική ταξινόµηση της Με.Α. βασίζεται σε βιοστρωµατογραφικές 

ενότητες, οι οποίες αναγνωρίστηκαν αρχικά από τον Brunn (1956) και υιοθετήθηκαν στη 

συνέχεια από γεωλόγους του Ι.Γ.Μ.Ε.. Μεταγενέστεροι µελετητές όπως ο Despairies 

(1979, ο Savoyat (1972), ο Dercourt et al. (1977) και οι Mavridis & Matarangas (1979) 

ολοκλήρωσαν τις αρχικές παρατηρήσεις του Brunn µε βασικό οδηγό την αρχική 

προσέγγιση.  

Ο Brunn διέκρινε τους εξής πέντε σχηµατισµούς, οι οποίοι περιγράφονται στην 

συνέχεια αναλυτικά (από τους παλαιότερους προς τους νεώτερους ) Κρανιάς, Επταχωρίου, 

Πενταλόφου, Τσοτυλίου, Όντριας. (Σχήµα 1) 

 

α. Σχηµατισµός Κρανιάς: Κλαστική σειρά µε τυπικά λιθοοψικό χαρακτήρα 

φλύσχη, ηλικίας άνω Ηωκαίνου. Η σειρά των ιζηµάτων αυτών χαρακτηρίζεται για  τις 

πτυχές και τις αναστροφές της. Το συνολικό πάχος της στα δυτικά υπολογίζεται στα 

1.300 µέτρα, ενώ προς το νότιο-ανατολικό της τµήµα φθάνει µόλις τα 300 m. Πρόκειται 

για επικλυσιγενή ιζήµατα (κροκαλοπαγή έως λατυποπαγή), που επίκεινται ασύµφωνα 

στους οφιολίθους της βόρειας Πίνδου (Παπανικολάου et al., 1988). Τη βάση της σειράς 

αποτελεί ένα κροκαλοπαγέ, πάχους έως 100 m, µε κροκάλες που αποκλειστικά 

προέρχονται από οφιολιθικά πετρώµατα.  

Ο σχηµατισµός της Κρανιάς περιορίζεται στην περιοχή της Κρανιάς, 

σχηµατίζοντας ένα είδος εσοχής στη δοµή της οροσειράς της Πίνδου που 

αντιπροσωπεύει µία παλαιο – ακτή και λόγω της επικλησηγενούς όπως υποστηρίζεται 

σχέσης προς τους οφιολίθους, χαρακτηρίστηκε από τον Brunn (1956) ως 

"παλαιοκόλπος" της Κρανιάς. Παρόµοιας ηλικίας όµοιος σχηµατισµός εµφανίζεται και 

στα νότιο-ανατολικά της Καλαµπάκας, σε µια µικρή περιοχή (Brunn  1956). 
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β. Σχηµατισµός Επταχωρίου: Εµφανίζεται κατά µήκος του δυτικού περιθωρίου 

της αύλακας. Περιλαµβάνει εναλλαγές κροκαλοπαγών, ψαµµιτών και µαργών, ηλικίας 

Μέσου έως Ανώτερου Ολιγοκαίνου (Στάµπιο). Τα στρώµατα βάσης αποτελούνται από 

κροκαλοπαγή µε οφιολιθικές κροκάλες που κατά θέσεις περιέχουν λατεριτικό συνδετικό 

υλικό. Τα ανώτερα στρώµατα αποτελούν εναλλαγές ψαµµιτών και µαργών, ενώ τα 

κροκαλοπαγή σχεδόν εξαφανίζονται. Στα στρώµατα αυτά παρεµβάλλονται λιγνιτικοί 

ορίζοντες. Το συνολικό πάχος της σειράς υπολογίζεται από 700 έως και 1000 µέτρα. 

Ο σχηµατισµός Επταχωρίου κείται ασύµφωνα πάνω στο σχηµατισµό της Κρανιάς 

και σε εκείνους της ζώνης Ωλονού - Πίνδου. Στην περιοχή του ∆οµοκού καλύπτουν ήδη 

την επαφή των οφιολίθων της Όθρυος  και του φλύσχη της Πίνδου. 

γ. Σχηµατισµός Πενταλόφου: Αποτελείται στη βάση από κροκαλοπαγή που 

µεταβαίνουν βαθµιαία προς τα πάνω σε εναλλαγές ψαµµιτών, αργίλλων, 

ψαµµιτοµαργών και κροκαλοπαγών. Στη σειρά αυτή παρατηρούνται µικρές εµφανίσεις  

γαγάτη, του οποίου µικρή εκµετάλλευση έγινεστην περιοχή Ανθρακιάς. Νοτίως του 

ποταµού Ίωνα οι παραπάνω σχηµατισµοί µεταβαίνουν πλευρικά στα κατώτερα 

κροκαλοπαγή των Μετεώρων, τα οποία αποτελούν πιθανόν ένα παλιό υποθαλάσσιο 

κώνο κορηµάτων. Τα κροκαλοπαγή αποτελούνται κυρίως από καλώς στρογγυλεµένες 

κροκάλες µαρµάρων, ασβεστόλιθων, οφιολίθων και λιγότερο από γνεύσιους. Ο 

σχηµατισµός Πενταλόφου εντάσσεται στο Ακουϊτάνιο δηλαδή Κατώτατο Μειόκαινο 

(Γεωλογικός χάρτης Ι.Γ.Μ.Ε., Φ.Αγιόφυλλον), ενώ άλλοι ερευνητές τον τοποθετούν 

µεταξύ Άνω Ολιγοκαίνου και του Ακουϊτάνιου (Zelilidis et al., 2002). Το µέγιστο πάχος 

της σειράς Πενταλόφου υπολογίζεται περίπου στα 2,5 km (Zelilidis et al., 2002).  

δ. Σχηµατισµός Τσοτυλίου: Περιλαµβάνει κροκαλοπαγή, ψαµµίτες και µάργες, 

µε µέγιστο πάχος περί τα 2 km, και ηλικία από ανώτερο Ακουϊτάνιο έως Τορτόνιο 

(Μειόκαινο). Στο βόρειο τµήµα, όπου στη βάση της σειράς διαπιστώνονται  

κροκαλοπαγή, ως επί το πλείστον  µε οφιολιθικές κροκάλες, πάχους 150 - 200 m, οι 

οποίες προς τα υπερκείµανα µεταβαίνουν σε εναλλαγές ψαµµιτών, µαργών και 

ψαµµιτοµαργών. Στο νότιο τµήµα, η βάση της σειράς αποτελείται από πολύµικτα 

κροκαλοπαγή και σπανίως λατυποπαγή, µεγάλου πάχους, µε κροκάλες κυρίως από τα 

κρυσταλλοσχιστώδη πετρώµατα, τα οποία µεταβαίνουν προς τα νεότερα σε µάργες, 

ψαµµίτες και ψαµµιτοµάργες. Τα ανώτερα κροκαλοπαγή των Μετεώρων θεωρούνται 

πλευρική µετάβαση, ενώ µία δεύτερη άποψη τα κατατάσσει, µαζί µε τα κατώτερα 

κροκαλοπαγή των Μετεώρων, στη σειρά Πενταλόφου.   
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Η επαφή του νότιου και του βόρειου τµήµατος του σχηµατισµού Τσοτυλίου 

αποτελεί µία πλευρική µετάβαση, ενώ ολόκληρος ο σχηµατισµός βρίσκεται σε 

ασυµφωνία µε τους σχηµατισµούς Επταχωρίου και Πενταλόφου. Αυτό διαπιστώνεται µε 

σχετική ευκολία στη νότια περιοχή, ενώ αντίθετα η ασυµφωνία αύτη δε διακρίνεται µε 

σαφήνεια στο βόρειο τµήµα (Γεωλογικός Χάρτης 1:50.000 Ι.Γ.Μ.Ε., Φύλλο 

Αγιόφυλλον). Σύµφωνα µε τους Ζελιλίδη et al. (2002), οι σχηµατισµοί Πενταλόφου και 

Τσοτυλίου βρίσκονται σε συµφωνία. 

ε. Σχηµατισµός Όντρια: Περιλαµβάνει ψαµµίτες, ασβεστόλιθους, µάργες και 

ψαµµιτοµαργαϊκούς ασβεστόλιθους, µε παρεµβολές λιγνιτών στην υπερκείµενη σειρά 

(Μουντράκης, 1985). Σηµαντική είναι η εµφάνιση εντός των ασβεστόλιθων µε 

Lithothamnium, Ostrea και άλλα παχυόστρακα, απολιθώµατα ρηχών νερών, συνολικά 

πάχους 50 µέτρων και ηλικία που κυµαίνεται στο όριο Μέσου έως Ανώτερου 

Μειοκαίνου. Η τυπική τοποθεσία της σειράς αυτής εντοπίζεται στη περιοχή του Άργους 

- Ορεστικού*1, όπου τα µολασσικά στρώµατα αυτά είναι οριζόντια. Εν τούτοις όµως, 

ίδιας φάσης ασβεστόλιθοι µε Lithothamnium παρατηρούνται και στη νότια περιοχή  

δηλαδή κατά µήκος του ανατολικού περιθωρίου, τόσο βόρεια των Τρικάλων στην 

περιοχή της µονής Κορµπόβου, όσο και βόρεια της όχθης του Αλιάκµονα ποταµού στο 

Νότιο Βούρινο ειδικά δε στην περιοχή Μεταµόρφωση. Είναι αξιοσηµείωτο ότι τα  

µολασσικά αυτά στρώµατα αν και είναι οι αποθέσεις κυρίως ρηχών νερών έχουν 

παραµείνει σε ορισµένες θέσεις λόγω της εκτεταµένης διάβρωσης που ακολούθησε από 

το ανώτερο Μειόκαινο έως Σήµερα. Αυτό συνηγορεί υπέρ της παραδοχής ότι το τέλος 

της µολασσικής ιζηµατογέννεσης σχετίζεται µε µια σχετικά σύντοµη τεκτονική 

ανύψωση του χώρου της Μεσοελληνικής αύλακας, µε απόσυρση της θάλασσας το 

Τορτόνιο και χωρίς την πλήρωση της λεκάνης µε κλαστικό υλικό (Παπανικολάου et al., 

1988).   
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3.3 Εξέλιξη ιζηµατογένεσης  

 

Η ιζηµατογενής εξέλιξη της Με.Α ήταν και παραµένει ένα από τα βασικά κριτήρια 

προσδιορισµού της δηµιουργίας και ανάπτυξης τόσο της Με.Α., όσο και του ευρύτερου 

χώρου στον οποίο συνέβησαν τα γεγονότα αυτά. Αυτό  διαπιστώνεται και από το γεγονός 

ότι η συγκεκριµένη εξέλιξη αποτέλεσε βασικό αντικείµενο µελέτης για τους 

περισσότερους ερευνητές που ασχολήθηκαν µε την Με.Α. 

Αν και η παρούσα εργασία αφορά την τεκτονική εξέλιξη της λεκάνης, ωστόσο η 

γνώση των βασικών διαδικασιών ιζηµατογένεσης κρίθηκε απαραίτητη για την καλύτερη 

κατανόηση και ερµηνεία των τεκτονικών δεδοµένων που προέκυψαν. Εξάλλου κάτι τέτοιο 

υπαγορεύεται και από τις σύγχρονες µεθόδους ανάλυσης των λεκανών. 

Στην συνέχεια αναφέρονται συνοπτικά τα σηµαντικότερα συµπεράσµατα που έχουν 

προκύψει από τις διάφορες γεωλογικές δηµοσιεύσει  που διεξήχθησαν στην περιοχή 

µελέτης και σχετίζονται µε τα στάδια εξέλιξης της ιζηµατογένεσης στην  Με.Α., καθώς 

και τις διαδικασίες σ’ αυτά. 

 

 

3.4 Λεκάνη Κρανιάς  

 

Όπως αναφέρθηκε η έναρξη της λειτουργίας της αύλακας τοποθετείται στο Μέσω –

Άνω Ηώκαινο και τα ιζήµατα της περιόδου αυτής περιορίζονται στην λεγόµενη λεκάνη 

της Κρανιάς καθώς και µε µια µικρή εµφάνιση στο νότιο-δυτικό άκρο της Με.Α. Ο κόλπος 

της Κρανιάς περιγράφηκε και ονοµάστηκε για πρώτη φορά από τον Brunn (1956), ο 

οποίος του προσέδωσε από την αρχή ένα διαφορετικό χαρακτήρα απ’ ότι η κύρια Με.Α.. 

Η  διαφοροποίηση αυτή ενισχύθηκε και από νεότερες µελέτες (Wilson 1993 , Desprairies 

1977, Παπανικολάου et al, 1988 και Ζελιλίδης 2001). (Σχήµα 2) 

Η  ιζηµατογένεση αρχίζει µε µια σειρά επικλυσιγενών κροκαλλοπαγών επί του 

οφιολιθικού υποβάθρου, ηλικίας µέσου Ηώκαινου (Desprairies 1977). Οι  κροκάλες είναι 

γωνιώδεις δείχνοντας έτσι τον τεκτονικό χαρακτήρα της σειράς και τη µικρή απόσταση 

µεταφοράς και απόθεσης από τις περιοχές τροφοδοσίας, ενώ µεταβαίνοντας στους 

ανώτερους σχηµατισµούς, οι συνθήκες ιζηµατογένεσης από δελταικές µεταπίπτουν σε 

θαλάσσιες µε απόθεση τουρβιδιτών από ψαµµίτες και ιλυόλιθους, ενώ η οριzόντια 

κοκκοµετρική ανάλυση υποδεικνύει ότι η διεύθυνση τροφοδοσίας ήταν από το Βορρά 

προς το Νότο (Wilson 1993). To µεγάλο πάχος των στρωµάτων, ηλικίας Άνω Ηώκαινο, 
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φανερώνει την έντονη βύθιση της λεκάνης. Η ιζηµατογένεση συνεχίζεται µε την απόθεση 

ενός σχηµατισµού που σύµφωνα µε τον  Wilson δηλώνει έντονη τεκτονική δραστηριότητα 

όπως είναι τα κλαστικά υλικά και οι ολισθόλιθοι, ασβεστολιθικού χαρακτήρα, µε 

προέλευση τα ανθρακικά Κρητιδικής ηλικίας του όρους Όρλιαγκας που βρίσκονταν 

βόρεια του σχηµατισµού. Ο νεώτερος σχηµατισµός της λεκάνης είναι εκείνος των 

΄΄ανώτερων ψαµµιτών΄΄ (Wilson 1993) τα ιζηµατολογικά χαρακτηριστικά του οποίου 

υποδεικνύουν τροφοδοσία από Β∆ και µεγαλύτερη βύθιση προς τα ΝΑ.  

Η επαφή µε τους υπερκείµενους σχηµατισµούς της Με.Α. αποτελεί µια 

διαβρωσιγενή επιφάνεια γωνιώδους ασυµφωνίας, στην οποία αποτίθενται τα κροκαλοπαγή 

βάσης της µολάσσας του Κηπουριού  (Brunn 1956). 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 2 Εποπτικός γεωλογικός χάρτης της Νότιας Λεακάνης Κρανιάς και των λόφων του Όρλιακα 

(τροποποιηµένος από Faugers, 1975). Επιπρόσθετο υπόµνηµα: Ag Geo / Άγιος Γεώργιος, Kip / Κηπουριό, 

Mic / Μικρολίβαδο, Mil / Μηλιά, Mon / Μοναχίτι, Sp , Σπήλαιο, Tr / Τρίκωµο: Η καταχώρηση δείχνει τις 

κύριες ισοπικές ζώνες , SP / Υποπελαγονική ζώνη, Pe / Πελαγονική ζώνη, V / ζώνη Βαρδαρίου-Αξιού, Pa / 

ζώνη Παρνασσού (µετά Abouin, 1970) 
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Πρόσφατα οι Ζελιλίδης, Piper, Κοντόπουλος παρουσίασαν δεδοµένα τα οποία 

διαφοροποιούν ακόµη περισσότερο την εξέλιξη της λεκάνης αυτής. Έτσι από τις  

σεισµικές διασκοπήσεις που διεξήγαγαν στην περιοχή, συµπεράνουν ότι η εν λόγω λεκάνη 

εξελίχτηκε από τα ΒΑ προς τα Ν∆, δηλαδή αντίθετα προς την φορά ανάπτυξης της Με.Α.. 

(Σχήµα 3)  

 

 

Σχήµα 3 Α)  Ερµηνευτικό σχέδιο µιας σεισµικής τοµής κατα µήκος του Σχηµατισµού Κρανιάς και 

των υπερκείµενων  Σχ. Επταχωρίου και Πενταλόφου.(από Ζελιλίδη 2001). Β) λεπτοµέρεια της τοµής για 

Σχηµατισµό Κρανιάς όπου φαίνεται η θέση των σχηµατισµών της λεκάνης Κρανιάς µετα την αφαίρεση της 

τεκτονικής περιστροφής, ενώ ερµηνεύονται οι ιζηµατογενείς φάσεις των σχηµατισµών της. 
 

3.5 Ιζηµατογενής  εξέλιξη της κυρίως  Μεσοελληνικής Αύλακας  

 

Η ακριβής διαφορά του ορίου των σχηµατισµών της λεκάνης Κρανιάς µε αυτούς της 

Με.Α. δεν έχει πλήρως εξακριβωθεί. Τα στρώµατα βάσης του σχηµατισµού της σειράς 

Επταχωρίου που  είναι ο παλαιότερος επίκεινται ασύµφωνα επί των σχηµατισµών του 

δυτικού ορίου της Με.Α. που αποτελούν οι οφιόλιθοι, Κρητιδικοί ασβεστόλιθοι και ο 

φλύσχης Κρανιάς. Οι υποκείµενοι οφιόλιθοι εµφανίζονται κατά θέσεις λατεριτιωµένοι, 

ενώ η επαφή µε τον φλύσχη της Κρανιάς είναι επιφάνεια ασυµφωνίας προς τον 

υποκείµενο φλύσχη που είναι ελαφρώς διαβρωµένος. Σύµφωνα προς τα παραπάνω 

φαίνεται ότι στο διάστηµα από το Άνω Ηωκαίνο µέχρι την απόθεση των πρώτων 

σχηµατισµών στη Με.Α., στο Κάτω Ολιγόκαινο (Brunn 1956 και Soliman & Zygogiannis 

Σεισµικό προφίλ Ερµηνεία των ιζηµατογενών φέσεων που απεικονίζονται 

Περιστραµένο 

Σχηµατισµός Κρανιάς  

Υπόβαθρο  

Υπόβαθρο 

Α

Β
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1980) µεσολάβησε µια σύντοµη περίοδος διακοπής της ιζηµατογένεσης µε πιθανή 

χέρσευση στο δυτικό όριο της Με.Α. καθώς και ήπια απόθεση των σχηµατισµών.  

  Όπως αναφέρθηκε η ιζηµατογένεση στη Με.Α., αρχίζει το Κάτω Ολιγόκαινο. Η  

βύθιση της λεκάνης ήταν έντονη την περίοδο αυτή στο δυτικό περιθώριο της αύλακας 

(∆ούτσος 1994). Έτσι µετά την απόθεση κροκαλοπαγών σε όλο το µήκος του δυτικού 

ορίου, οι συνθήκες ιζηµατογένεσης µεταβάλλονται από δελταικές σε τουρβιδιτικές µε 

αντίστοιχο βάθος 600µ (Ζυγογιάννης και  Muler 1982). Στο   κεντρικό τµήµα της λεκάνης 

ο σχηµατισµός Επταχωρίου αποτέθηκε σε βάθος 1200µ (Σχήµα 4) κάτω από την στάθµη 

της θάλασσας (Ζελιλίδης 2001). Στο βόρειο τµήµα του σχηµατισµού επταχωρίου 

υπολογίζονται µικρότερα βάθη µερικές εκατοντάδες µέτρων εξαιτίας βενθυκών 

οστρακοειδών  (Barbieri 1992).  

Σχήµα 4, Ισοβαθείς χάρτες (σε µέτρα,).για a) το υπόβαθρο, b) και c) την βάση δυο µελών του 

σχηµατισµού Πενταλόφου  E = Επταχώρι, G = Γρεβενά, Κ = Κρανιά, Ρ = Πεντάλοφος, Τ = Τσοτύλι. 

 

Οι σχηµατισµοί Πενταλόφου και Τσοτυλίου αποτίθενται κατά τη διάρκεια του 

Ολιγόκαινο προς το Μειόκαινο  (Ζυγογιάννης και Muler 1982) µε την απόθεση κυρίως 

εναλλασσόµενων στρωµάτων τουρβιδιτών και ψαµµιτών ενώ παρατηρούνται και 

παρεµβολές κροκαλοπαγών. Τα κατώτερα στρώµατα του σχηµατισµού Πενταλόφου 

δείχνουν κατά θέσεις µια επιφάνεια διάβρωσης, η οποία κόβει τον σχηµατισµό 

Επταχωρίου (Ζελιλίδης 2001) . Στα κατώτερα αυτά στρώµατα παρατηρούνται κανάλια 

παλαιοµεταφοράς υλοποιούνται ως φακοί κροκαλοπαγών, µεγάλού πάχους (σύσταση 

κυρίως ασβεστολιθική) που θεωρείται ένδειξη τεκτονικής δραστηριότητα. Τα ανώτερα 

στρώµατα του σχηµατισµού Πενταλόφου µεταβαίνουν σταδιακά σε σχηµατισµούς 

βαθύτερης θάλασσας, ενώ οι σχηµατισµοί Τσοτυλίου και Όντρια αποτελούνται κυρίως στο 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



  15 
 

βόρειο και νότιο άκρο της λεκάνης από χαρακτηριστικά ιζήµατα ρηχής θάλασσας 

(αποθέσεις  υφάλων, ασβεστόλιθοι ρηχής θάλασσας, δελταικές αποθέσεις Brunn (1956),   

(Ζυγογιάννης & Muler 1982). Οι ιζηµατογενείς φάσεις του σχηµατισµού Πενταλόφου, 

συναντώνται, στις πρόσφατες υποθαλάσσιες αποθέσεις, σε βάθη µεταξύ 300 m και 700 m  

(Ζελιλίδης 2001). 

Οι ρυθµοί ιζηµατογένεσης, σύµφωνα µε τους Ζελιλίδη, Piper και Κοντόπουλο 

(2001), είναι κατά το Ολιγόκαινο 100 - 300 m/my (ένδειξη για έντονη βύθιση), ενώ η 

περίοδος χαρακτηρίζεται ως αύξηση της στάθµης της επιφάνειας της θάλασσας (Abreu, 

Haddad 1998) αν και κατά το Μειόκαινο οι ρυθµοί απόθεσης ελαττώνονται σε 80-150 

m/my (εξασθένηση της τεκτονικής δραστηριότητας) και επικρατούν χαµηλές τιµές της 

στάθµης    .  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι στην Ιόνιο λεκάνη οι ρυθµοί είναι σχετικά χαµηλοί κατά το 

άνω Ηώκαινο µε Ολιγόκαινο  που κυµαίνονται από 50 – 80 m/my και αυξάνονται κατά το 

Μειόκαινο σε 80-120m/my (Αβραµίδης et al.2000). Μια πιθανή ερµηνεία για τους 

διαφορετικούς ρυθµούς ιζηµατογένεσης στις δυο λεκάνες οι οποίες εξελίχτηκαν 

ταυτόχρονα (Gonzales και Bonorino 1996) είναι η αναστροφή της απορροής της 

ενδιάµεσης περιοχής προς τα δυτικά που ίσως συνδέεται µε την µετανάστευση της 

τεκτονικής δραστηριότητας προς διεύθυνση αυτή.  

Σύµφωνα προς το ∆ούτσο οι  σχηµατισµοί της Με.Α. δεν κατανέµονται οµοιόµορφα 

κατά µήκος του άξονα ανάπτυξης της. Ποικίλουν σηµαντικά στο πάχος των στρωµάτων 

και στην ανάπτυξη των φάσεων. Μια κάθετη στον άξονα, ασυµµετρία εκφράζεται από την 

απόθεση των παλαιότερων σχηµατισµών (Κρανιάς, Επταχωρίου, Πενταλόφου) κατά µήκος 

του δυτικού ορίου της αύλακας, ενώ οι νεότεροι σχηµατισµοί (σχηµατισµοί Τσοτυλίου, 

Όντρια) περιορίζονται στο ανατολικό όριο αυτής. Κατά το Μειόκαινο µια σταδιακή 

επικάλυψη παλαιότερων στρωµάτων από νεώτερα συνέβη καθώς το επίκεντρο 

ιζηµατογένεσης µεταφέρθηκε µε τη πάροδο του χρόνου βορειοανατολικότερα (Ζελιλίδης 

2002, ∆ούτσος 1994). Η γωνία κλίσης των στρωµάτων µειώνεται  βαθµιαία προς τα 

βορειοανατολικά από 70° σε 0°, δείχνοντας έτσι την εξασθένηση της τεκτονικής 

δραστηριότητας µε την παρέλευση  του χρόνου (∆ούτσος 1994). Επίσης φαίνεται να 

δηµιουργείται και µια ασυµµετρία παράλληλη προς τον άξονα της αύλακας, καθώς αυτή 

διευρύνεται και βαθαίνει στο βορειοδυτικό τµήµα της (Brunn 1956), ενώ στο 

νοτιοανατολικό δηλαδή στην περιοχή της Καλαµπάκας αποκαλύπτονται στην επιφάνεια 

παλαιότερα µολασσικά ιζήµατα (Ζυγογιάννης και Σιδηρόπουλος 1981).  
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Τέλος από την µελέτη των ιζηµάτων της Με.Α. διαπιστώνεται η ανύψωση των 

περιθωρίων της η οποία είναι πιο έντονη στο δυτικό τµήµα (∆ούτσος 2001). Τα στοιχεία 

που στηρίζουν την εκδοχή αυτή είναι: 1) Για µεν τα αρχικά στάδια δηµιουργίας και 

εξέλιξης της λεκάνης,  η παρουσία, στις αποθέσεις Κάτω Ολιγοκαίνου, οφιολιθικού 

κροκαλοπαγούς και γλαυκοφανιτικών κροκαλοπαγών που προήλθαν από την αποσάθρωση 

και µεταφορά πετρωµάτων του δυτικού και ανατολικού περιθωρίου αντίστοιχα. 2) Για δε 

την υπόλοιπη εξέλιξη της λεκάνης, οι διάφορες ασυµφωνίες τοπικού και ευρύτερου 

χαρακτήρα, καθώς και αρκετοί ορίζοντες κροκαλοπαγών που εντοπίζονται σε όλα τα 

µολασσικά ιζήµατα αυτής. (Πίνακας 1) 

 

Πίνακας 1 Συνοπτική περιγραφή των σηµαντικότερων ιζηµατογενών χαρακτηριστικών των 

σχηµατισµών της Με.Α. για κάθε γεωλογική περίοδο, καθώς και παράθεση κάποιων γενικών 

συµπερασµάτων που θα µπορούσαν να διατυπωθούν για την αντίστοιχη τεκτονική εξέλιξη. 

Γεωλογική περίοδος Κύρια χαρακτηριστικά ιζηµατογένεσης Τεκτονική 

ΜΕΙΟΚΑΙΝΟ Γενικά ήπια ιζηµατογένεση σε περιβάλλον 

ρηχής θάλασσας (ασβεστόλιθοι υφάλων, 

µάργες, κροκαλοπαγή).  

Η περίοδος 

χαρακτηρίζεται από 

τεκτονική ηρεµία. 

ΟΛΙΓΟΚΑΙΝΟ Επικλυσιγενής απόθεση του σχ Επταχωρίου

και σχ Πενταλόφου. Υψηλή στάθµη,  βαθιές 

συνθήκες, και υψηλοί ρυθµοί 

ιζηµατογένεσης αρχικά, και µετά το µέσω 

Ολιγόκαινο σταδιακή µείωση της στάθµης, 

του βάθους απόθεσης και των ρυθµών 

ιζηµατογένεσης. (τουρβιδίτες, ψαµµίτες, 

ενστρώσεις κροκαλοπαγών και τοπικά 

απόθεση δελταικών ιζηµάτων, µαργαικές).  

Έντονη βύθιση της 

λεκάνης και ανύψωση 

των περιθωρίων. Τα 

φαινόµενα είναι έντονα 

µέχρι το µέσω 

Ολιγόκαινο ενώ στην 

συνέχεια εξασθενούν. 

ΗΩΚΑΙΝΟ  Απόθεση φλύσχη κρανιάς, σταδιακή 

µετάβαση σε βαθύτερες συνθήκες 

απόθεσης, βύθιση λεκάνης, (κυρίως 

τουρβιδίτες και ψαµµίτες). 

Έντονη βύθιση αρχικά 

και στην συνέχεια 

συµπίεση. 
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Στο (Σχήµα 5) δίνεται γραφικά η εικόνα των σηµαντικότερων 

παλαιοπεριβαλλοντικών µοντέλων ιζηµατογένεσης για υποθαλάσσιες αποθέσεις και 

σηµειώνονται τα µοντέλα που πιθανώς αντιστοιχούν στην εξέλιξη της Με.Α.. 
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Σχήµα 5 Περιληπτικά µοντέλα περιβάλλοντος υποθαλλάσιων στρωµάτων, επιφανειών και πλάγιων 

συστηµάτων επικάλυψης, ταξινοµηµένα µε βάση α) Την ένταση και το µέγεθος του ίχνους των διαθέσιµων 

ιζηµάτων και β) Τη φύση των συστηµάτων τροφοδοσίας (Reading and Richards, 1994; Stow et al., 1996). 
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3.6 Γεωτεκτονικό περιβάλλον εξέλιξης  

 

Η Μεσοελληνική αύλακα βρίσκεται στο γεωλογικό χώρο µεταξύ της Πελαγονικής 

ζώνης  και της ζώνης της Πίνδου, ενώ το µεγαλύτερο τµήµα της αναπτύσσεται επάνω στις 

οφιολιθικές µάζες και τους Μεσοζωικούς ασβεστόλιθους της Υποπελαγονικής ζώνης 

(Smith 1979, Μουντράκης 1983, 1986). (Σχήµα 6) Το ευρύτερο γεωτεκτονικό περιβάλλον 

στο οποίο άρχισε η εξέλιξη της Με.Α. είχε διαµορφωθεί κατά τη δράση των Αλπικών 

ορογενετικών φάσεων. Τα σηµαντικότεα γεγονότα που έλαβαν χώρα κατά την περίοδο 

αυτή ήταν η καταστροφή του ωκεανού της Πίνδου και η σύγκλιση και τελική σύγκρουση 

των ηπειρωτικών τεµαχών της Απουλίας και της Πελαγονικής.  

Η γεωλογική εξέλιξη του χώρου δυτικά της Πελαγονικής οφείλεται σε µεγάλο βαθµό 

στα οφιολιθικά τεµάχη της Πίνδου και  του Βούρινου.  Σύµφωνα µε την άποψη που 

σήµερα γίνεται αποδεκτή από τους περισσότερους γεωλόγους, (Hynes et al., 1972; Smith, 

1979, 1993; Nance,1981; Jones and Robertson, 1991) οι παραπάνω οφιόλιθοι  προέρχονται 

από την ωκεάνια περιοχή Υποπελαγονικής και Πίνδου. 

Ως παλαιότερο τεκτονικό γεγονός που αποτυπώνεται στους οφιόλιθους, θεωρείται η 

ενδοωκεάνια επώθηση προς τα ανατολικά (Kemb & Mc. Caig 1985, Jones & Robertson 

1991). Η ηλικία που προτείνεται για το γεγονός αυτό είναι Μέσω - Άνω Ιουρασικό (Spray 

& Roddick 1980). Σε ένα µεταγενέστερο στάδιο οι οφιόλιθοι επωθούνται στο δυτικό 

περιθώριο της Πελαγονικής µε κάποιο µηχανισµό ο οποίος παρά τις εντατικές µελέτες 

παραµένει αβέβαιος (Vergely 1976, 1984, Smith 1979, Μουντράκης 1982, 1983). Κατά 

την φάση αυτή οι επωθηµένοι οφιόλιθοι µαζί µε τους σχηµατισµούς της Πελαγονικής 

αναδύθηκαν και στην συνέχεια καλύφτηκαν από τα ιζήµατα της Άνω Κρητιδικής 

επίκλυσης ( Brunn 1953). Πρόκειται κυρίως περί νηριτικών ασβεστολίθων και 

συναντώνται  κατά µήκος του δυτικού ορίου της Με.Α..  

 Η σύγκλιση και σύγκρουση των ηπειρωτικών τεµαχών της Απουλίας και της 

Πελαγονικής συνέβη στο όριο Κρητιδικού προς Ηώκαινο (Schermer 1990) και οδήγησε 

στο σχηµατισµό αλεπάλιλων τεκτονικών λεπίων µε φορά προς τα δυτικά. Ο φλύσχης της 

Πίνδου αποτέθηκε στο κατώτερο Τριτογενές στον υποβυθιζόµενο ωκεανό της Πίνδου ενώ 

η απουσία οφιολίθων στα  λέπια του φλύσχη υποδηλώνει ότι η επώθηση των οφιολίθων 

επ’ αυτού έγινε µεταγενέστερα ( Μουντράκης 1992). 

Τα γεγονότα που ακολούθησαν στη διάρκεια του Τριτογενούς, σχετίζονται µε την 

εξέλιξη της Με.Α. και µελετώνται στην παρούσα εργασία. Σύγχονα µε την εξέλιξη αυτή, 
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υλοποιούνται: η τελική επώθηση των οφιολίθων στον φλύσχη της Πίνδου, η ανοδική 

κίνηση των σχηµατισµών της Πελαγονικής και η απόθεση του φλύσχη της Ιονίου.      

 

 

 

         

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 6 Απλουστευµένος γεωτεκτονικός χάρτης όπου αποτυπώνονται οι κύριες  

τεκτονοστρωµατογραφικές ενότητες (ζώνες) της Ελλάδας, της Αλβανίας  και της πρώην Γιουγλοσλαβίας.  

(Γεωλογικός Χάρτης της Αλβανίας ISPGJ – IGJN, 1983)  

 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



  20 
 

Κεφ. 4   ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ 
 

 

 

Η Μεσοελλινική Αύλακα αποτελεί, τα τελευταία πενήντα χρόνια, ένα από τα βασικά 

αντικείµενα της γεωλογικής έρευνας στον Ελλαδικό χώρο. Οι απόψεις που διατυπώθηκαν 

στο διάστηµα αυτό, διαφοροποιούνταν µε το πέρασµα του χρόνου ακολουθώντας – όπως 

είναι λογικό – την εξέλιξη της γεωλογικής σκέψης. Η αρχική προσέγγιση υπό το πρίσµα 

της θεωρίας των γεωσυγκλίνων εγκαταλείφθηκε µε την εµφάνιση και παγίωση της 

θεωρίας των λιθοσφαιρικών πλακών. Έτσι οι νεώτερες µελέτες είχαν ως κύριο στόχο την 

κατάταξη της λεκάνης σε ένα από τα στάδια εξέλιξης των ενεργών περιθωρίων όπως αυτά 

καθορίζονται από τις κινήσεις των λιθοσφαιρικών πλακών. Οι εξέλιξη των απόψεων για 

την Μεσοελλινική Αύλακα δίνεται στην συνέχεια µε την συνοπτική παρουσίαση µερικών 

από τις σηµαντικότερες εργασίες που διεξήχθησαν σ’ αυτή. 

Ο Brunn (1956) ήταν ο πρωτοπόρος στην µελέτη της αύλακας, αλλά και του 

ευρύτερου χώρου της Πίνδου. Η µελέτη του αποτελεί σταθµό καθώς η λεπτοµέρεια µε την 

οποία περιέγραψε τα ιζήµατα της λεκάνης την καθηστούν αναντικατάστατη. Μέχρι και 

σήµερα οι τροποποιήσεις που έχουν γίνει στις στρωµατογραφικές στήλες του είναι 

ελάχιστες σε σχέση µε το σύνολο των σχηµατισµών που περιγράφονται. Σηµαντική είναι 

επίσης η συνεισφορά στην λεπτοµερέστερη χρονολόγηση των σχηµατισµών των 

(Despairies 1979, Savoyat 1969, Μαυρίδης 1979, Soliman και Ζυγογιάννης 1980). 

Η γεωτεκτονική εξέλιξη της λεκάνης αποτέλεσε αντικείµενο µελέτης αρκετά 

αργότερα. 

     Οι Παπανικολάου et al. (1988) ερµήνευσαν τη Μεσοελληνική αύλακα ως µία 

"οπισθοτάφρο". Κατά την έναρξη της δηµιουργίας της λεκάνης στο Ανώτερο Ηώκαινο-

Ολιγόκαινο, παρατηρείται µία έντονη ανησυχία µε ολισθολίθους, τοπικές εφιππεύσεις, 

αναστροφές και ανορθώσεις κατά µήκος του δυτικού περιθωρίου της λεκάνης, ενώ από το 

τέλος του Ολιγοκαίνου παρατηρείται µία σταδιακή εξοµάλυνση και ηρεµία έως το Μέσο-

Ανώτερο Μειόκαινο, οπότε κλείνει η ιζηµατογενής ιστορία της λεκάνης µε υφαλογενείς 

µαργαϊκούς ασβεστολίθους (Παπανικολάου et al., 1988). (Σχήµα 7) Σύµφωνα µε τους 

ερευνητές αυτούς, η "οπισθοτάφρος" αποτελεί το χώρο που βρίσκεται πίσω από το 

νησιώτικο τόξο και µπροστά από το ηφαιστειακό (τόξο). Το νησιώτικο τόξο  αποτελεί µία 

ορεινή αλυσίδα που αναπτύσσεται παράλληλα προς την τάφρο, η οποία δηµιουργείται από 
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την παραµόρφωση πετρωµάτων της ανωθούµενης πλάκας µε πτυχώσεις, εφιππεύσεις, 

επωθήσεις,   καθώς   και   φαινόµενα   µεταµόρφωσης  στο  βάθος.   Το  ηφαιστειακό  τόξο 

βρίσκεται σε κάποια σηµαντική απόσταση από την τάφρο, η οποία εξαρτάται από τη γωνία 

βύθισης της υποβυθιζόµενης πλάκας. Από την παραπάνω ερµηνεία και τοποθέτηση της 

"οπισθοτάφρου" φαίνεται πώς οι συγκεκριµένοι µελετητές εννοούν την "εµπροσθοτόξια" 

("forearc") περιοχή, σύµφωνα µε την ανάλυση και ταξινόµηση των λεκανών που 

περιγράφεται σε προηγούµενο κεφάλαιο της εργασίας.  

 

 

Σχήµα 7 Μία γενικευµένη σχηµατική τοµή (κάτω) µε βάση τη παλαιογεωδυναµική ερµηνεία που 
προτείνουν οι Παπανικολάου et al. (1988), και πέντε εγκάρσιες τοµές κατά µήκος της 
Μεσοελληνικής αύλακας (µε Ν∆-ΒΑ διεύθυνση) για τις περιοχές: 1-1’) νότια της Καρδίτσας,      
2-2’) Καρδίτσας, 3-3’) Τρικάλων, 4-4’) Μετσόβου-Κρανιάς, 5-5’) Επταχωρίου-Καστοριάς. 
Μολασσικοί σχηµατισµοί: α) Κρανιάς: µαύρα κυκλάκια, β) Επταχωρίου: οριζόντιες γραµµές, γ) 
Πενταλόφου: µη χρωµατισµένοι κύκλοι, δ) Τσοτυλίου: κάθετες γραµµές.   
 

 

 

Ο J. Wilson (1993) µελέτησε αποκλειστηκά την λεκάνη της Κρανιάς και τα πρώτα 

ιζήµατα της Με.Α. που αποτέθηκαν σ’αυτή. Σύµφωνα µε τον Wilson Η λεκάνη της 

Κρανιάς σχηµατίστηκε κατά τη περίοδο του Μέσου Ηώκαινου σε ένα  βύθισµα στο 

ανατολικό τµήµα των επωθούµενων, προς τα δυτικά, µαζών της Πίνδου. Η δηµιουργία 

της συναίβει πριν την τελική λεπίωση του φλύσχη της Πίνδου και εποµένως µπορεί να 

χαρακτηρηστεί ως τύπου Piggy Back. Υποστηρίζει δε, ότι ο σχηµατισµός της Κρανιάς 

δε µπορεί να θεωρηθεί ως ένας σχηµατισµός της Μεσοελληνικής αύλακας. Αυτό γιατί 

τα ιζήµατα της λεκάνης της Κρανιάς εµπεριέχουν δοµές που συνδέονται µε συµπίεση, 
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σε αντίθεση µε τα ιζήµατα που αποτέθηκαν στη Μεσοελληνική αύλακα και 

υπέρκεινται αυτά της λεκάνης της Κρανιάς, που σύµφωνα µε το Wilson (1993) 

εµπεριέχουν µόνο κανονικά ρήγµατα, γεγονός που υποδεικνύει µία αλλαγή στο 

τεκτονικό καθεστώς κατά το κατώτ. Ολιγόκαινο 

Σύµφωνα µε την άποψη των ∆ούτσου και Κουκούβελα (1994), η Μεσοελληνική 

Αύλακα είναι µια ενδο-ορεινή λεκάνη, που τοποθετείται στη συρραφή των περιθωρίων 

της Πελαγονικής και της Απουλίας µικροπλάκας, η οποία εµπεριέχει ενδο - 

ηπειρωτικές δοµές του τελικού ορογενετικού σταδίου (Doutsos et al., 1994). 

Σχηµατίστηκε από το Μέσο Ηώκαινο έως το Μέσο Μειόκαινο ως µία "piggyback" 

λεκάνη, στο ανατολικό τµήµα µίας τεράστιας    "pop-up" δοµής. (Σχήµα 8) Τα 

ανατολικά τµήµατα του περιθωρίου της Απουλίας υπέστησαν πάχυνση και 

ανυψώθηκαν, ενώ στη συνέχεια ακολούθησε η µετα-ορογενετική κατάρρευση. Στην 

εργασία αυτή (Doutsos et al., 1994) επισηµαίνεται το γεγονός ότι η παραµόρφωση των 

µολασσικών ιζηµάτων διαφέρει σηµαντικά κατά µήκος του άξονα της αύλακας, και 

επίσης ότι διακρίνονται 3 υπολεκάνες που χωρίζονται από εγκάρσιες ρηξιγενείς ζώνες. 

(Σχήµα 9) Οι συγκεκριµένοι ερευνητές υποστηρίζουν ότι το κεντρικό τµήµα της 

λεκάνης χαρακτηρίζεται από τεκτονική διαφυγή µέχρι το Μέσο Μειόκαινο.  

 

  

 

 

Σχήµα 8 Προτεινόµενο εξελικτικό µοντέλο για 

τη δοµή επώθησης του φλοιού της Απουλίας, σε 

σχέση µε το σχηµατισµό της Μεσοελληνικής 

αύλακας (Doutsos et al., 1994). 

Σχήµα 9 Ενδεικτικό σχήµα των ρηξιγενών δοµών 
στη Μεσοελληνική αύλακα. Στο κάτω τµήµα του 
αριστερού σχήµατος έχει µελετηθεί η αύλακα σε 
όλο της το εύρος (δεδοµένα για την Αλβανία από 
Μουντράκης et al., τύπος), (Doutsos et al., 1994).   
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Στην εργασία τους οι J.Ferrière et al. (1998) θεωρούν ότι η Με.Α. αναπτύχθηκε 

επάνω σε µεγάλες  τεκτονικές  επωθήσεις  κατά την υπαγωγή της νότιοδυτικής Απουλίας 

πλάκας κάτω από την αντίστοιχη βόρειοανατολική και ότι,  εφόσον οι ζώνες της απουλίας 

εµφανίζονται ως τεκτονικά παράθυρα στον Όλυµπο, η Με.Α. µπορεί να χαρακτηρηστεί ως  

΄΄Piggy back ΄΄ λεκάνη. Οι Ferrié et. al. ερµηνεύουν την εξέλιξη της λεκανης ως εξής :  

Η Με.Α. αποτελείται από αλεπάλληλες λεκάνες οι οποίες εξελίσσονται από το Α 

Ηώκαινο και από τα δυτικά προς τα ανατολικά κατά µήκος επιµήκων ρηγµάτων. Οι 

λεκάνες αυτές αναπτύσσονται στο ανατολικό όριο ασσύµετρων κάµψεων του υποβάθρου 

οι οποίες ανυψώνονται στο δυτικό τµήµα του και υποβιβάζονται στο ανατολικό. Τοπικές 

διαφοροποιήσεις στην τεκτονική συµπεριφορά κατά µήκος των κάµψεων αυτών ελέγχουν 

και εξηγούν τα ιζηµατολογικά στοιχεία (απότοµη βύθιση, αύξηση των αποθετικών 

συνθηκών), καθώς και την µετάβαση από συµπίεση σε εφελκισµό. Η µετανάστευση της 

ιζηµατογένεσης προς τα ανατολικά σχετίζεται µε την προώθηση των κάµψεων προς το 

κέντρο της λεκάνης και πιθανόν µε την σταδιακή υπαγωγή των εξωτερικών ζωνών κάτω 

από το υπόβαθρο της λεκάνης. (Σχήµα 10)   

 

 

 

 

Σχήµα 10 Γενική τοµή της Μεσοελληνικής αύλακας. 1: πλατφόρµα Γαβρόβου - Τριπόλεως, 2: σειρά 
Πίδου, 3: υπόβαθρο Πελαγονικής (κυρίως παλαιοζωικό), 4: Μεσοζωικό της Πελαγονικής (κυρίως 
ανθρακικά) και το υπερκείµενο “mélange”, 5: οφιόλιθοι, 6: Σχηµατισµός Κρανιάς (Ανώτερο Ηώκαινο), 7: 
ασυµφωνία, 8: σχηµατισµός Επταχωρίου, 9: σχηµατισµός Πενταλόφου, 10: σχηµατισµός Τσοτυλίου, 11: 
πρόσφατος σχηµατισµός, υπερκείµενος της Πελαγονικής, 12: κύριες τεκτονικές επαφές, 13: κύριες 
ρηγµατωµένες κάµψεις Fa, Fb, Fc. (J.Ferrière et al., 1998). 
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 Οι  Zelilidis et al. (2002)  στην εργασία τους ασχολήθηκαν κυρίως µε την 

ιζηµατογένεση και τη στρωµατογραφία της Μεσοελληνικής Αύλακας. Μελέτησαν µε 

λεπτοµέρεια τους µολασσικούς σχηµατισµούς, τους οποίους και χώρισαν σε επιµέρους 

µέλη και επίσης προσδιόρισαν και περιέγραψαν ιζηµατογενείς φάσεις για χαµηλή και 

υψηλή στάθµη του επιπέδου της θάλασσας, τις οποίες σύγκριναν µε τις ευστατικές 

καµπύλες του επιπέδου της θάλασσας που έχουν εκδοθεί. Η έρευνα τους περιλαµβάνει τη 

µελέτη τοµών που προέκυψαν µε τη µέθοδο των σεισµικών ανακλάσεων, η οποία τους 

έδωσε στοιχεία τόσο για τη στρωµατογραφία όσο και για την τεκτονική της περιοχής. Σε 

σχέση µε την εξέλιξη της Μεσοελληνικής αύλακας, οι Zelilidis et al. (2002) υποστηρίζουν 

ότι αυτή αναπτύχθηκε ως µία µονοµερώς ανεπτυγµένη τάφρος (half graben) που πιθανώς 

οφείλει το σχηµατισµό της σε ρήγµατα οριζόντιας µετατόπισης, και είναι σύγχρονη µε την 

εµπρόσθια λεκάνη της Ιονίου ζώνης όπου αποτέθηκε ο φλύσχης της Ιονίου, η οποία 

βρίσκεται στα δυτικά της ορεινής ζώνης που σχηµατίστηκε από τα λέπια της Πίνδου.  

Τέλος  σε µια πρόσφατη εργασία  ( Βαµβακά et.al.2004) η Με.Α. θεωρείται ως µια 

΄΄πολυιστορική λεκάνη΄΄ η οποία δηµιουργήθηκε σε διαδοχηκά εξελικτικά στάδια   

(Σχήµα 11). Συγκεκριµένα υποστηρίζεται ότι προέκυψε από την λειτουργία επιµέρους 

ιζηµατογενών λεκανών τα αποθετηκά κεντρα των οποίων µεταφερόταν, σταδιακά, 

ανατολικότερα. Οι λεκάνες αυτές δηµιουργήθηκαν σε ένα τεκτονκό περιβάλλον το οποίο 

χαρακτηρίσεται από συµπίεση στα αρχικά στάδια ( Α. Ηώκαινο) η οποία καταγράφεται 

στους σχηµατισµούς της λεκάνης Κρανιάς. Στην συνέχεια, η τεκτονική δραστηριότητα 

εξασθενεί, και το περιβάλλον  µετατρέπεται σε πλάγιο-συµπιεστικό ( Μ.Ολιγόκαινο – 

Κ.Μειοκαινο). Η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από την ανάπτυξη ρηγµάτων οριζόντιας 

µετατώπισης µε δεξιόστροφη συνιστώσα παράλληλα στον άξονα της λεκάνης, τα οποία 

είναι υπεύθινα για την µετατόπιση των κέντρων απόθεσης προς τα ΒΑ. Στα τελικά της 

στάδια η λεκάνη λειτούργησε σε περιβάλλον εφελκισµού ( Μ.-Α.Μειόκαινο). Ο 

χαρακτηρισµός που δίνεται από τους συγκεκριµένους ερευνητές για την Με.Α. είναι 

εµπρόσθια ενδο-ορεινή λεκάνη    και συµφωνεί ως γενικός χαρακτηρισµός και µε αυτόν 

που δίνουν οι Doutsos et al.  (1994). 
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Σχήµα 11 Σχηµατικές τοµές (αριστερά, διεύθυνσης ∆-Α) και κατόψεις (δεξιά, Βορράς προς τα πάνω) 

που παρουσιάζουν τα τεκτονικά στάδια εξέλιξης της Μεσσοελληνικής αύλακας. Υπόµνηµα: 1-4. 

Σχηµατισµοί Τσοτυλίου, Πενταλόφου, Επταχωρίου και Κρανιάς, αντίστοιχα. 5. Φλύσχης Πίνδου, 6. 

Οφιολιθικά πετρώµατα, 7. ανακρυσταλλωµένοι ασβεστόλιθοι Τριαδικού, 8. Σχιστόλιθοι Πελαγονικού 

καλύµµατος. Ρήγµατα µε µαύρη τονισµένη γραµµή: ενεργά, ενώ µε γκρίζα: ανενεργά. Οι ηλικίες που 

αναγράφονται αναφέρονται στην έναρξη των διαδοχικών γεγονότων. ( Βαµβακά  2004 ) 
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Κεφ. 5 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΓΕΩΛΟΓΙΚΩΝ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΩΝ  
 

 

 

5.1 Γεωλογικοί Σχηµατισµοί 

 

Στην περιοχή µελέτης, εκτός από τους σχηµατισµούς της λεκάνης Κρανιάς και τους 

δυο κατώτερους ιζηµατογενείς σχηµατισµούς της Μεσοελλινικής Αύλακας απαντώνται 

και σχηµατισµοί των ζωνών Υποπελαγονικής και Πίνδου, πάνω στους οποίους 

αναπτύχθηκε η λεκάνη. Οι παραπάνω σχηµατισµοί, λόγω της έντονης τεκτονικής 

δραστηριότητας κατά τις Αλπικές και µετά - Αλπικές ορογενετικές φάσεις εµφανίζονται 

κυρίως ως καλλύµατα κα ως τεκτονικές παρεµβολές. Για τον λόγο αυτό περιγράφονται 

στο σύνολο τους κατά χρονολογική σειρά ενώ αναφέρεται και η ζώνη στην οποία 

ανήκουν, σύµφωνα προς τα στοιχεία που απορρέουν  από τους γεωλογικούς χάρτες του 

Ι.Γ.Μ.Ε. φύλλο Πεντάλοφος, φύλλο Γρεβενά, φύλλο Παναγιά. (Σχήµα 12)  

 

 

Α. Παλαιοζωικό υπόβαθρο Υποπελαγονικής 

 

1. Μεταµορφωµένα πετρώµατα: µαρµαρυγιακοί σχιστόλιθοι, φυλλίτες και 

αργιλλικοί σχίστες θεωρούνται τεκτονικής προέλευσης τεµάχη εντός των οφιολίθων. 

 

 

Β. Τριαδικό  

 

1. Ασβεστόλιθοι: µαζώδεις ανοικτοτεφροί ή λευκοί, υφαλώδους φάσεως µε Halobia 

radiata, Κοράλλια κ.α. της Υποπελαγονικής ζώνης ή της ζώνης µετάβασης (Brunn) µεταξύ 

υποπελαγονικής και Πίνδου. 

 

2. Ασβεστόλιθοι: λεπτοστρωµατώδεις, τεφροί εώς και ροδόχρωµοι της ζώνης της 

Πίνδου εναλλασώµενοι µε ραδιλαρίτες. Απολιθώµατα :  Filaments, pellets, Radiolaria. 

 

 

 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



  27 
 

 

Σχήµα 12 Γεωλογικός χάρτης της ευρύτερης περιοχής µελέτης: 1) Αλλουβιακές αποθέσεις, 

2) Πλειόκενο / Πλειστόκενο, 3) Πλευρικά κορήµατα παλιά και νέα, 4) Σειρά Τσοτυλίου, 5 – 6) 

Σειρά Πενταλόφου, 7 – 11) Σειρά Επταχωρίου, 12 – 14) Σειρά Κρανιάς, 15) Φλύσχης Πίνδου,      

16 – 17) Ασβεστόλιθοι Κρητιδικού / Ιουρασικού, 18) Οφιόλιθοι, 19) Μεταµορφωµένα πετρώµατα. 
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Γ. ΙΟΥΡΑΣΙΚΟ 

 

1. Οφιολιθική σειρά: της υποπελαγονικής, επωθηµένη στον φλύσχη της Πίνδου. 

Περιλαµβάνει περιδοτίτες συχνά σερπεντινιωµένους, γάββρους τροκτολιθικούς και 

οφιτικούς, δολερίτες, διαβάσες και σπηλίτες συνοδευόµενους µερικές φορές από 

ραδιολαρίτες και ερυθρούς κερατόλιθους. Επίσης χαρακτηρηστικές είναι ο εµφανίσεις του 

οφιολιθικού mélange κυρίως δυτικότερα της περιοχής µελέτης.  

2. Ασβεστόλιθοι: λευκοί εώς και τεφροί, κοκκοµικροσπαριτικοί, καλής στρώση µε 

Thaumatoporella parvovesiculifera, ή λεπτοπλακώδης τεφροί και ροδόχρωµοι µε 

παρεµβολές φακών από ραδιολαρίτες που περιέχουν Protoglobigerinasp., Radiolaria, 

Lagenidae, Dasycladacea, textulariidae, Valvulinidae Miliolidae, filaments. 

3. Κερατόλιθοι ή σχιστοκερατόλιθοι: ιάσπεις µε ακτινόζωα και πυριτοσχιστόλιθοι 

ερυθροί ή τεφροί. Μεµονοµένα υπολείµµατα καλλυµάτων που συνδέονται µε τους 

ασβεστόλιθους. Αντιπροσωπεύουν το Ανώτερο Ιουρασικό της ζώνης Πίνδου.  

 

 

∆. ΚΡΗΤΙ∆ΙΚΟ  

 

1. Ασβεστόλιθοι: λεπτοπλακώδεις, µικριτικοί εώς και µικροσπαριτικοί, 

ανοικτότεφροι και ροδόχρωµοι, µε ενστρώσεις ερυθρών κερατολίθων και µερικές φορές 

σχιστών αργίλλων, δηλαδή µε χαρακτηρηστικά του Ανώτερου Κρητιδικού της ζώνης 

Πίνδου.   

Απολιθώµατα : Globotruncana arca, Globotruncana lapparenti, Hedbergella sp., 

Heterohelicidae, Praeglobotruncana cf.. 

2. Ασβεστόλιθοι: µαζώδεις ή παχυστρωµατώδεις, τεφροί ως λευκοί, ρουδιστοφόροι, 

νηριτικής φάσεως της Υποπελαγονικής ζώνης    

Απολιθώµατα :  Radiolites galloprovincialis, angeoides, Orbitolinidae, Rotaliidae, 

Txtulariidae. 

3. Ρουδιστοφόροι ασβεστόλιθοι µαζώδης: της ανατολικής απολήξεως του όρους 

Όρλιαγκας. Κατά τον J. Brunn οι ασβεστόλιθοι αυτοί µε χαρακτήρες απόθεσης ρηχής 

θάλασσας εντοπίζονται µεταξύ των ζωνών Υποπελαγονικής και Πίνδου.  
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Ε. ΜΑΙΣΤΡΙΧΤΙΟ – ΠΑΛΑΙΟΚΑΙΝΟ  

 

1. Φλύσχης Πίνδου:   µάργες µε ενστρώσεις ψαµµιτών και σπανιώτατα 

κροκαλοπαγών και άλλων κλαστικών ασβεστολίθων, οι οποίοι περιέχουν απολιθώµατα 

από παλαιότερη απόθεση. Ο φλύσχης µε την µορφή τεκτονικών παραθύρων και σε 

εκτεταµένες περιοχές καλύπτεται από µεγάλου πάχους εναποθέσεις παλαιών κορηµάτων.  

 

 

ΣΤ. ΠΑΛΑΙΟΓΕΝΕΣ – ΝΕΟΓΕΝΕΣ  

 

Η περίοδος αυτή αντιπροσωπεύεται από τα ιζήµατα της Μεσοελλινικής Αύλακας τα 

οποία περιγράφηκαν ήδη. Στην περιοχή µελέτης απαντώνται τρεις από τους πέντε 

σχηµατισµόυς της λεκάνης. Οι σχηµατισµοί Κρανιάς, Επταχωρίου και Πενταλόφου. 

 

 

Ζ. ΤΕΤΑΡΤΟΓΕΝΕΣ  

 

Αποθέσεις νεώτερες του νεογενούς συναντόνται σε ελάχιστα σηµεία. 

 

1. Αλλουβιακές αποθέσεις : άµµοι, άργιλλοι, πηλοί, λατύπες και κροκάλες. 

 

2. Κώνοι κορηµάτων και πλευρικά κορήµατα. 

 

3. Ποτάµιες αποθέσεις: επικείµενες των µολασσικών ιζηµάτων µε διασταυρωτή 

στρώση. Αποτελούνται από χαλαρά αµµο - χάλικα βάσεως µικρού πάχους, από 

καστανοκίτρινες και κυανές αργίλλους και στα ψηλότερα τµήµατα πάλι από αµµοχάλικα 

και ερυθρές αργίλους. Ανατολικά της περιοχής των Γρεβενών αποκτούν µεγάλη 

εξάπλωση, σχηµατίζοντας έτσι τις ποταµολιµναίες αποθέσεις της οµόνυµης λεκάνης. 
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5.2 Γεωλογικά και Γεωµορφολογικά γνωρίσµατα του ∆υτικού ορίου 

 

Εκτός από την καταγραφή των µετρήσεων των τεκτονικών στοιχείων του δυτικού 

ορίου της Με.Α. (εκεί που η µορφολογία της περιοχής το επέτρεψε), έγιναν επιπλέον 

παρατηρήσεις που αφορούν στη γενικότερη γεωµορφολογική εικόνα του ορίου αυτού ως 

και των σχέσεων µεταξύ των σχηµατισµών. Οι παρατηρήσεις αυτές συνέβαλαν θετικά 

στην ορθότερη αξιολόγηση των τεκτονικών δεδοµένων καθώς και στο βαθύτερο 

προβληµατισµό για την εξαγωγή συµπερασµάτων σχετικά µε τη γεωτεκτονική εξέλιξη της 

αύλακας. Στη συνέχεια περιγράφονται τα σηµαντικότερα γεωµορφολογικά 

χαρακτηριστικά βάσει   των παρατηρήσεων της υπαίθρου, καθώς και της αντίστοιχης  

βιβλιογραφίας. Χρησιµοποιήθηκαν επίσης και αεροφωτογραφίες για την περιοχή µελέτης. 

Το σηµερινό όριο της Με.Α. είναι µια τεκτονική επαφή µεταξύ των κατώτερων 

σχηµατισµών της λεκάνης και των σχηµατισµών του υποβάθρου, οι είναι οποίοι κατά 

θέσεις οφιόλιθοι, Κρητιδικοί ασβεστόλιθοι και φλύσχης της Πίνδου. Το ίχνος του ορίου 

στην επιφάνεια µοιάζει σχεδόν ως ευθεία γραµµή σε γεωλογικό χάρτη που αναπτύσσεται 

µε σταθερή παράταξη Β∆-ΝΑ. (βλέπε και υπόµνηµα αεροφωτογραφιών) Ο 

προσδιορισµός του ως τεκτονικό (∆ούτσος 1994) είναι ίσως το βασικότερο κριτήριο για 

την µελέτη της Με.Α. και αναλύεται σε επόµενο κεφάλαιο. 

Βόρειο-δυτικά του Επταχωρίου (Χρυσή, Πευκόφυτο)  µέχρι και το χωριό Σπήλαιο 

στο βόρειο-ανατολικό άκρο της λεκάνης Κρανιάς και κατά µήκος του ρήγµατος 

εκδηλώνεται  έντονη µορφολογία. Το κύριο γνώρισµα αυτής είναι η ταπείνωση του 

αναγλύφου της ανατολικής πλευράς του ρήγµατος την ανάπτυξη των σχηµατισµών της 

Με.Α. Με το τρόπο αυτό δηµιουργούνται υψοµετρικές διαφορές µέχρι και  900 µ. µεταξύ 

των σχηµατισµών του υποβάθρου και αυτών της Με.Α.. Η διαφορά αυτή εκδηλώνεται πιο 

έντονα σε θέσεις της δυτικής πλευράς του ρήγµατος που καλύπτονται µε ασβεστόλιθους    

(Χρυσή, Πευκόφητο, Αλατόπετρα, Σπήλαιο) (Φωτογραφία 1). Ως περισσότερο πιθανή 

εξήγηση θεωρείται η δράση εφελκυστικών δυνάµεων. Μάλιστα είναι χαρακτηρηστική η 

γεωµετρική οµοιότητα της κινηµατικής, η οποία παρατηρείται στους ασβεστολίθους των 

περιοχών αυτών (Φωτογραφία 2). Ανατολικότερα σε απόσταση περίπου ενός χιλιοµέτρου 

οι σχηµατισµοί της Με.Α. ισοσκελίζεται η υψοµετρική διαφορά, ενώ στην δυτική τους 

πλευρά αναπτύσονται απότοµα πρανή που δίνουν την εικόνα αντιθετικών ρηγµάτων 

(Βλέπε παράρτηµα αεροφωτογραφιών). Τα στρώµατα των σχηµατισµών ανατολικά του 

ρήγµατος είναι ανορθωµένα, εώς και ανεστραµένα εκτεινόµενα σε µια ζώνη µήκους          
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2 km περίπου. Ανατολικότερα οι γωνίες κλίσης των στρωµάτων γίνονται ηπιότερες, ενώ 

κοντά στο ανατολικό όριο της λεκάνης κλίνουν προς τη νότιο – δυτική διεύθυνση.  

 

Φωτογραφία 1   Μορφολογία της ανατολικής πλευράς του ρήγµατος Επταχωρίου στην περιοχή Σπηλαίου  

  Κ = Κρητιδικοί ασβεστόλιθοι,  Μ = Μολάσσα Επταχωρίου, Σ = Σπήλαιο. Η µαύρη γραµµή σηµειώνει το 

ίχνος του ρήγµατος Επταχωρίου, το οποίο έχει παράταξη σχεδόν κάθετη στην διεύθυνση παρατήρησης και 

κλίνει προς την πλευράτου παρατηρητή. 

 

 

Φωτογραφία 2 Α) περιοχή Αλατόπετρας, Β) περιοχή Σπηλαίου. Η παραµόρφωση των 

ασβεστολίθων στις δυο περιοχές έχει την ίδια γεωµετρία (µεταπτοτική κίνηση προς τα ανατολικά), 

συνηγορώντας για την δράση του ρήγµατος σε µια µεγάλη ακτίνα.  

M.

K.

Α
Β

Σ

Α 

∆ 
Α

∆ 

1 χλµ

10µ

10µ
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Οι σχηµατισµοί της βάσης της Με.Α. εµφανίζονται σε µερικές θέσεις ότι κείνται  

σύµφωνα στους σχηµατισµούς του υποβάθρου. Το παραπάνω φαινόµενο παρατηρείται 

κυρίως στην επαφή µε τους οφιόλιθους, οι οποίοι παρουσιάζονται σε µερικές περιπτώσεις  

λατεριτιωµένοι. (Φωτογραφία 3) Είναι, εποµένως πιθανόν, πριν την απόθεση των 

ιζηµάτων της λεκάνης, η περιοχή ανατολικά αυτής να ήταν χέρσος, τουλάχιστον για 

κάποια αρκετά χρονικά διαστήµατα για να γίνουν λατεριώσεις.  

 

Φωτογραφία 3   Επαφή λατεριτιωµένων Οφιολίθων (Οφ.) µε µολάσσα Επταχωρίου (Μο). 

 

 

 

∆υτικά του ορίου στην περιοχή των χωρίων Σµίξη και Σαµαρίνα αναπτύσσεται µια 

αντικλινική δοµή (Brunn 1956, Ferriere 1998), η οποία αποκαλύπτει τον υποκείµενο 

φλύσχη. Η δοµή αυτή σχετίζεται πιθανότατα µε κάµψεις του υποβάθρου (όπως 

υποστηρίζουν και οι Ferriere et al. 1998).  Ανατολικά της Σαµαρίνας εντοπίζονται ιζήµατα 

που µακροσκοπικά θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν ως µολασσικά (Φωτογραφία 4). 

Επίσης στα πρανή του δρόµου Σµίξη προς Γρεβενά εµφανίζονται σχηµατισµοί όµοιοι µε 

το φλύσχη της Κρανιάς.    

 

 

 

 

Οφ. 

Μο.

2µ. 
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Φωτογραφία 4  Ιζήµατα κοντά στη  Σαµαρίνα που µακροσκοπικά είναι όµοια µε εκείνα του 

Σχηµατισµού Επταχωρίου (το βέλος δείχνει τον βορρά). Τα στρώµατα  είναι κατακόρυφα και η εικόνα είναι 

κάτοψη. 

 

 

Στην περιοχή του χωριού Σπήλαιο και στην δυτική πλευρά του ρήγµατος, 

εµφανίζεται µια συγκλινική δοµή µικρών διαστάσεων. Έχει την µορφή µικρής λεκάνης µε 

τα περιθώρια έντονα ανορθωµένα (Φωτογραφία 5). Τα ιζήµατα της λεκάνης έχουν 

παρόµοια ηλικία (Ηώκαινο) µε τους αντίστοιχους σχηµατισµούς της λεκάνης Κρανιάς 

(Wilson 1993). Στην βόρειο-ανατολική πλευρά τους οι σχηµατισµοί υπέρκεινται των  

ασβεστολίθων του Όρλιαγκα και είναι ανορθωµένοι. Στην νότιο-δυτική πλευρά 

αποτίθενται µε συµφωνία στους οφιολίθους, ενώ η γωνία κλίσης τους κυµαίνεται µεταξύ 

40° – 50°. Από τις παρατηρήσεις σε συνδυασµό και µε στοιχεία άλλων εργασιών, ως 

πιθανότερη  αιτία δηµιουργίας της δοµής αυτής θεωρείται η δράση του ρήγµατος 

Επταχωρίου, το οποίο στην περίπτωση αυτή λειτούργησε ως αριστερόστροφο.  

 

 

 

 

Β

1µ. 
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 Φωτογραφία 5  Συγκλινική δοµη δυτικά του χωριού Σπήλαιο.  Κίτρινη γραµµή: µεταβολή της κλίσης των στρωµάτων,  Πράσινη στικτή γραµµή: επαφή µολασσικών 

ιζηµάτων (αριστερά)  µε οφιόλιθους (δεξιά).  Με το κατακόρυφο βέλος  σηµειώνεται µια επιφάνεια ασυνέχειας (ρήγµα). Στην αριστερή πλευρά φαίνονται οι ασβεστόλιθοι 

του όρους Όρλιαγκας (φαράγγι Σπηλαίου)                                                                                                                                     .        

Ν∆ 
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Στην ανατολική πλευρά της επαφής της παραπάνω περιοχής, διαπιστώνεται 

µεταπτωτικό ρήγµα µε µεγάλη γωνία κλίσης και φορά προς τα ΒΑ. Στους ασβεστόλιθους 

του υπερκείµενου τεµάχους παρατηρούνται σε συµφωνία ιζήµατα της Με.Α. 

(Φωτογραφία 6). 

               

 

Φωτογραφία 6   Περιοχή ανατολικά του χωριού Σπήλαιο. Η κόκκινη διακεκοµµένη γραµµή είναι 

επαφή και χωρίζει µολασσικά ιζήµατα (αριστερά) από Κρητιδικούς  ασβεστολιθους (δεξιά).  

 

 

 Ανατολικά  της λεκάνης της Κρανιάς και νότιοανατολικά του χωριού Σπήλαιο δεν 

υπάρχουν σαφείς ενδείξεις για ίχνη της παράταξης του ρήγµατος Επταχωρίου που 

µπορούσε να επηρεάζει τους σχηµατισµούς του Επταχωρίου (Κάτω Ολιγόκαινο). Ίσως 

είναι πιθανό, ότι το ρήγµα επηρεάζει τους σχηµατισµούς αυτούς και µέσω του χώρου 

ανατολικά της λεκάνης της Κρανιάς εκδηλώνεται νοτιότερα, στην περιοχή της 

Καλαµπάκας. Η παραπάνω περιγραφή τεκµηριώνεται από παρατηρήσεις που έγιναν στην 

περιοχή του χωριού Κακοπλεύρι και ακριβέστερα δυτικά της Καλαµπάκας. Το όριο της 

Με.Α. στις θέσεις αυτές εµφανίζει τα ίδια µορφολογικά γνωρίσµατα µε εκείνες βόρεια του 

Σπηλαίου. Μάλιστα στο χωριό Κακοπλεύρι που βρίσκεται στις παρυφές της ανατολικής 

πλευράς του ρήγµατος, οι ασβεστόλιθοι που έχουν κοινό όριο µε τα µολασσικά ιζήµατα,  

παρουσιάζουν την ιδια  µορφοτεκτονική εικόνα µε αυτή που παρατηρείται στο χωριό 
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Σπήλαιο. Επίσης, από την µελέτη του ορίου σε αερωφοτογραφίες, εντοπίζεται ρήγµα νότια 

του Σπηλαίου και δυτικά του Κηπουριού το οποίο αντιπρωσωπεύει ίσως την συνέχεια του 

ρήγµατος Επταχωρίου προς τα νότιο-ανατολικά.  

Η λεκάνη της Κρανιάς χαρακτηρίζεται από τεκτονικές δοµές συµπιεστικών 

δυνάµεων, οι οποίες εµφανίζονται πιο έντονες στο βόρειο-δυτικό τµήµα αυτής. Εκεί 

παρατηρήθηκαν κλειστές πτυχές,  ασύµµετρες από τα ΒΑ προς τα ΝΑ (Φωτογραφίες 

7,8). Εκτός απ’ τις πτυχές µακροσκοπικής παρατήρησης, εντοπίζεται στο βόρειο-δυτικό 

τµήµα της λεκάνης µια ζώνη από σύγκλινα και αντίκλινα (2-3) µε µήκος παράταξης άξονα 

πτυχής 1-2 km. Οι δοµές αυτές αναγνωρίζονται από την αλλαγή της στρώσης από Β∆ - 

ΝΑ στο δυτικό άκρο προς ΒΑ-Ν∆ στο βόρειο άκρο (Brunn, 1956) καθώς και από τη 

γεωλογική µελέτη στην ίδια περιοχή (Βλέπε παράρτηµα αεροφωτογραφιών). Η 

γεωµετρία των µακροδοµών σχετίζεται µε συµπίεση στα άκρα της λεκάνης που οφείλεται 

σε δεξιόστροφη κίνηση κατά µήκος του βόρειου άκρου αυτής µε παράταξη ΒΑ - Ν∆, 

πιθανόν από ανύψωση της περιοχής βόρεια της λεκάνης (Wilson 1993).  

Στο νότιο-δυτικό άκρο της λεκάνης παρατηρήθηκε µια κάµψη των σχηµατισµών που 

πιθανόν σχετίζεται µε δεξιόστροφη κίνηση παρόµοια µε αυτή του βόρειου άκρου µε 

παράταξη ΒΑ-Ν∆. 

Η συνολική συµπίεση που επηρέασε την λεκάνη αυτή εξωτερικεύεται και µε 

ανάστροφα ρήγµατα που εντοπίζονται σε διάφορα µέρη που θα αναλυθούν στο επόµενο 

κεφάλαιο.         

Τέλος, στην ευρύτερη περιοχή του χωριού Κηπουριό και κυρίως κατά µήκος του  

οδικού άξονα Γρεβενά – Κρανιά το ανάγλυφο διατηρείται σχετικά ήπιο, ενώ οι δοµές που 

επικρατούν, είναι εφελκυστικές και θα παρουσιαστούν στην ενότητα της τεκτονικής 

ανάλυσης της λεκάνης. 
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Φωτογραφίες 7,8   Συµπιεστικές δοµές στους σχηµατισµούς της λεκάνης Κρανιάς. 

ΒΒΑ ΝΝ∆ 

1 

Επιφ. 1 ( στρωση ) : 30 / 50 Επιφ.2 πλαγιοαναστροφο

2

ΒΑ Ν∆

1 2 

1:   210 / 60      2 : β αξονας 310 / 40 

2µ. 
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Κεφ. 6    ΤΕΚΤΟΝΙΚΗ  
 

 

 

6.1 Κινηµατική ανάλυση και προσδιορισµός παλαιοτάσεων 

 

Η τεκτονική εικόνα της περιοχής µελέτης παρουσιάζεται ιδιαίτερα σύνθετη. Τόσο 

από τις υπαίθριες παρατηρήσεις, όσο και από την επεξεργασία των τεκτονικών στοιχείων 

(στρώσεις, σχιστότητες και γραµµώσεις ολίσθησης) παρατηρείται µια έντονη απόκλιση  

στον προσανατολισµό των τεκτονικών δοµών  καθώς και την ποικιλία στην κινηµατική 

τους. Εκτός από τις µεγάλες ρηξιγενείς δοµές που συναντώνται στα όρια τις λεκάνης, η 

άλλη τεκτονική αποφόρτηση υλοποιήθηκε σε ζώνες ρηγµάτων, οι οποίες αναπτύσσουν 

γεωµετρικές σχέσεις µεταξύ τους. Η επαναδραστηριοποίηση παλαιότερων τεκτονικών 

δοµών φαίνεται ότι εκδηλώνεται καθ’ όλη την εξέλιξη της αύλακας. 

Συνολικά διακρίθηκαν τέσσερα κύρια τεκτονικά γεγονότα (D1 - D4) τα οποία 

συνηγορούν για αλλαγή τουλάχιστον τρεις φορές στο πεδίο των τάσεων. Τα παραπάνω 

τεκτονικά συµβάντα συνδυάστηκαν µε ρηξιγενή παραµόρφωση των σχηµατισµών σε 

µέγεθος κόκκων. Τα γεγονότα αυτά συνέβησαν από το Μέσω εώς Άνω Ηώκαινο και το 

τελευταίο πιθανώς ακόµη να συνεχίζεται.  

 

 

Α. D1 Τεκτονικό γεγονός 

 

Η δράση της συγκεκριµένης παραµορφωτικής φάσης εντοπίζεται στην λεκάνη της 

Κρανιάς και είναι υπεύθυνη για τις συµπιεστικές δοµές (ανάστροφα ρήγµατα και πτυχές) 

που συναντώνται, κυρίως στα περιθώρια αυτής. Επίσης το γεγονός αυτό θεωρείται 

υπεύθυνο και για ένα ρήγµα που εντοπίστηκε στον ασβεστόλιθο της περιοχής 

Αλατόπετρας. (Φωτογραφίες  9, 10)  
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Φωτογραφία 9  (ασβεστόλιθοι υποβάθρου) περιοχή Αλατόπετρας. Κόκκινο βέλος: γράµµωση 
δεξιόστροφης κίνησης , Μπλέ βέλος: γράµµωση µεταπτωτικής κίνησης (νεότερη), Κίτρινο κουτάκι: µέτρηση  
παράταξης επιφάνειας. 

300º
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Φωτογραφία 10   ∆εξιόστροφη οριζόντια µετατόπιση των ασβεστόλιθων του υποβάθρου (περιοχή Αλατόπετρας) . 
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                                              ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΡΟΣΒΟΡΟ – ΑΛΑΤΟΠΕΤΡΑ  
 

                        
    Ασβεστόλιθοι  υποβάθρου στην περιοχή Αλατόπετρας.           Σηµεία   Γ΄΄7 

 

 

ΠΕΡΙΟΧΗ   ΚΡΑΝΙΑ 

 
 

 

Σχήµα 13  Γεωτεκτονικά διαγράµµατα Schmidt στα οποία έχουν υπολογιστεί οι άξονες των 

παλαιοτάσεων. Μπλε κύκλος = σ1, Πράσινος ρόµβος = σ2, Κόκκινο τετράγωνο = σ3.   

 

0

Equal area projection, lower hemisphere

n=6 (P)
n=6 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)

Num total: 15

 

0

Equal area projection, lower hemisphere

n=7 (P)
n=7 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)

Num total: 17

0

Equal area projection, lower hemisphere

n=4 (P)
n=4 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)

Num total: 11
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Οι δοµές που αντιπροσωπεύουν το D1 είναι ανάστροφα ρήγµατα µε παράταξη Β∆ -

ΝΑ και φορά βύθισης προς τα ΒΑ και προς τα Ν∆, καθώς και µικρότερα  ρήγµατα 

οριζόντιας µετατόπισης µε παράταξη Β∆ - ΝΑ  (αριστερόστροφα) και ΒΑ – Ν∆  

(δεξιόστροφα).  Στην δυτική πλευρά της λεκάνης (στην περιοχή της Κρανιάς) εντοπίζονται 

πτυχές που υποδεικνύουν µια συµπίεση στην διεύθυνση ΒΑ - Ν∆. Τέλος οι µεγάλες 

αντικλινικές δοµές που εµφανίζονται στο βόρειο - δυτικό άκρο της λεκάνης πιθανότατα 

σχηµατίστηκαν κατά τη δράση του D1 καθώς στην περιοχή αυτή συναντώνται 

συνιζηµατογενείς τεκτονικές δοµές στα ανώτερα στρώµατα των σχηµατισµών που 

συνδέονται σαφώς µε το γεγονός. Πιθανολογείται ότι η κάµψη των σχηµατισµών 

δηµιουργήθηκε από την δράση ενός δεξιόστροφου ρήγµατος το οποίο είχε παράταξη ΑΒΑ 

- ∆Ν∆. Η ύπαρξη ενός τέτοιου ρήγµατος συµπεραίνεται από την έντονη  τεκτονική 

καταπόνηση των σχηµατισµών οι οποίοι εµφανίζονται κατα θέσεις ανορθωµένοι µε 

παράταξη Α - ∆ καθώς και από την παρατήρηση των αεροφωτογραφιών της περιοχής. 

Αντίστοιχο ρήγµα φαίνεται να αναπτύσσεται και στο νότιο άκρο της λεκάνης από τα 

στοιχεία του γεωλογικού χάρτη.     

Από την ανάλυση των τεκτονικών στοιχείων (µέθοδος Turner 1953) προκύπτουν 

προσανατολισµοί των αξόνων των κυρίων τάσεων από Β∆ - ΝΑ µέχρι ΒΑ - Ν∆ για τον σ1 

(οριζόντιος) και από ΒΑ - Ν∆ µέχρι Β∆ - ΝΑ για τον σ2 (υποοριζόντιος), ενώ ο σ3 

διατηρεί σταθερό προσανατολισµό ΒΑ - ΝΑ και σχεδόν κατακόρυφος. (Σχήµα 13) 

Προκύπτουν έτσι δυο διευθύνσεις συµπίεσης. Το φαινόµενο θεωρείται ότι οφείλεται, εν 

µέρει στο ότι τα ιζήµατα λόγω µηχανικών ιδιοτήτων δεν αποτυπώνουν ξεκάθαρα τις 

τεκτονικές καταπονήσεις και ιδιαίτερα τις επιφανειακές και κατά δεύτερο στην δράση 

προυπαρχόντων τεκτονικών επιφανειών στους σχηµατισµούς του υποβάθρου, οι οποίοι 

υπό ένα σταθερό καθεστώς συµπίεσης µπορεί τοπικά να δηµιούργησαν περιστροφή των 

αξόνων τάσεων. 

Αυτή η κάπως οριακή προσέγγιση υποστηρίζεται από δυο δεδοµένα τα οποία κάνουν 

σχεδόν βέβαιη την  τοποθέτηση της συµπίεσης σε µια διεύθινση ΒΑ - Ν∆. Το πρώτο είναι 

ότι οι πτυχές, αν και δεν αναλύθηκαν διεξοδικά, υποδεικνύουν στο σύνολο τους µια 

διεύθυνση συµπίεσης ΒΑ - Ν∆. Το δεύτερο είναι ότι η ανάπτυξη των ανάστροφων 

ρηγµάτων παρουσιάζει µεγαλύτερη ένταση και συχνότητα κάθετα στην διεύθυνση αυτή. 

Ένα πιθανό µοντέλο δράσης  που αναπαριστά την γεωµετρική σχέση των τεκτονικών 

στοιχείων δίνεται στο Σχήµα 14. 

Το D1 γεγονός διακρίνεται καλύτερα από από τα υπόλοιπα , ως προς τον χρόνο 

εξέλιξης του και την κινηµατική που το χαρακτηρίζει.  
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Σχήµα 14 Α) Προτεινόµενη γεωµετρική σχέση των τεκτονικών στοιχείων της D1, όπως αυτή 

προκύπτει από τις παρατηρήσεις στην ενότητα της Κρανιάς. Β) θεωριτικό σχήµα στο οποίο απεικονίζεται η 

γεωµετρική σχέση τάσεων και επιφανειών που προκύπτουν σε µια παραµόρφωση απλής διάτµησης σε ένα 

πεδίο δεξιόστροφης διάτµησης. 

 

 
 
 
Β. D2 Τεκτονικό γεγονός. 
 

Οι τεκτονικές δοµές της φάσης αυτής, συναντώνται κυρίως στο σχηµατισµό 

Επταχωρίου, των περιοχών Πρόσβορο - Αλατόπετρα, Αναβρυτά - Ζιάκας και Σπήλαιο -

Σταυρός. Η ανάπτυξη τους στην περιοχή ανατολικά της λεκάνης Κρανιάς, στον αντίστοιχο 

σχηµατισµό φαίνεται περιορισµένη (σύµφωνα µε τα στοιχεία της παρούσας εργασίας). 

Παρατηρήθηκαν συνιιζηµατογενείς σχέσεις των δοµών αυτών µε τα κατώτερα στρώµατα 

του σχηµατισµού Πενταλόφου στον οποίο έχουν σαφώς µικρότερη δράση. 

 
 
 
 

B
Α

Β
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                       ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΡΟΣΒΟΡΟ – ΑΛΑΤΟΠΕΤΡΑ 
 
                 Σηµεια  Τ΄΄6, Τ΄΄5, Β6 

        

 
             ΠΕΡΙΟΧΗ  ΑΝΑΒΡΥΤΑ - ΖΙΑΚΑΣ 
 
Σηµεία :  Γ4=Ζ3, Γ12, Γ13, Γ14, Γ15, Γ16, Γ17, ∆9, Β1, Ζ4 

               
0

Equal area projection, lower hemisphere

n=12 (P)
n=12 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)

Num total: 27

 
Σχήµα 15 Τεκτονικά διαγράµµατα Schmidt των επιφανειών της D2 µε τους αντίστοιχους άξονες 

παλαιοτάσεων.  Μπλέ κύκλος = σ1, Πράσινος ρόµβος = σ2, Κόκκινο τετράγωνο = σ3.   

0

Equal area projection, lower hemisphere

n=6 (P)
n=6 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)

Num total: 15
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ΠΕΡΙΟΧΗ ΣΠΗΛΑΙΟ - ΣΤΑΥΡΟΣ 
 
Σηµεία : Τ’1, Σ61=∆8, σ62, Σ31, Β8, Γ10, Γ11 
 

 

Α)

0

Equal area projection, lower hemisphere

n=9 (P)
n=9 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)

Num total: 21

  

 

 

 

Β)

0

Equal area projection, lower hemisphere

n=6 (P)
n=6 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)

Num total: 15

 
 
 

Σχήµα 16 Τεκτονικά διαγράµµατα Schmidt των επιφανειών της D2 µε τους αντίστοιχους άξονες 

παλαιοτάσεων.  Μπλέ κύκλος = σ1, Πράσινος ρόµβος = σ2, Κόκκινο τετράγωνο = σ3.   
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ΠΕΡΙΟΧΗ   ΚΗΠΟΥΡΙΟ 
 
Σηµεία  :  ∆6 , ∆7, ∆8, ∆9, ∆10, ∆11, ∆12, στ8, Σ510                                  
 

 

Σχηµα 17  Τεκτονικά διαγράµµατα Schmidt των επιφανειών της D2 µε τους αντίστοιχους άξονες 

παλαιοτάσεων.  Μπλέ κύκλος = σ1, Πράσινος ρόµβος = σ2, Κόκκινο τετράγωνο = σ3.  

 

Η κινηµατική της παραµόρφωσης αυτής εκφράζεται κυρίως µε ρήγµατα οριζόντιας 

µετατόπισης τα οποία παρουσιάζουν κατά θέσεις µικρή ανάστροφη ή κανονική 

συνιστώσα, καθώς και µε κανονικά ρήγµατα τα οποία ταξινοµήθηκαν στην φάση αυτή, 

λόγω του συνιζηµατογενούς τους χαρακτήρα καθώς και της γεωµετρίας τους.  

Συγκεκριµένα, τα ρήγµατα οριζόντιας µετατόπισης, στην πλειοψηφία τους 

αναπτύσσονται µε γενική  παράταξη Β∆ - ΝΑ ενώ υπάρχει µια απόκλιση από την 

διεύθυνση αυτή εώς και 50° (περίπου) κατά θέσεις. Σε πολλές περιπτώσεις τα ρήγµατα 

αυτά δηµιουργούν συζηγή ζεύγη, µε τη διχοτόµο τους παράλληλη στον άξονα Β∆ – ΝΑ    

(Σχήµατα 15, 16). Στις περιπτώσεις αυτές τα ρήγµατα αναπτύσσουν ζώνες κατακλάσεων. 

Από τις παρατηρήσεις στα διάφορα σηµεία διακρίνεται µια τάση των ρηγµάτων µε 

ανάστροφη συνιστώσα, να τοποθετούνται πλησιέστερα στο ρήγµα του Επταχωρίου, ενώ 

αυτά µε κανονική συνιστώσα επικρατούν στα ιζήµατα του σχηµατισµού Επταχωρίου. Στην 

περιοχή του Κηπουριού η κανονική συνιστώσα επικρατεί της οριζόντιας. (Σχήµα 17) 

0

Equal area projection, lower hemisphere

n=7 (P)
n=7 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)

Num total: 1
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Εκτός από την παραπάνω οµοιοµορφία ως προς τον προσανατολισµό τους, τα 

ρήγµατα που ταξινοµήθηκαν στην φάση αυτή παρουσιάζουν συµφωνία και ως προς τον 

προσανατολισµό των αξόνων των κυρίων τάσεων.  

Έτσι ο σ1 αναπτύσσεται µε γενική παράταξη Β∆ - ΝΑ,  (µέθοδος Turner 1953) εκτός 

από την περιοχή του Κηπουριού όπου εµφανίζεται κατακόρυφος και την θέση του παίρνει 

ο σ2. Ο άξονας σ2 εµφανίζεται σε όλες τις οµάδες ρηγµάτων κατακόρυφος, ενώ ο σ3 

παρατάσεται παράλληλα στην διεύθυνση ΒΑ - Ν∆.  

Το D2 γεγονός χαρακτηρίζεται από ένα γενικό εφελκισµό στην διεύθυνση του σ3 και 

από µια µικρής κλίµακας τοπική συµπίεση, στην διεύθυνση του σ1, ενώ οι συµπιεστικές 

δοµές απουσιάζουν από την φάση αυτή. Τα ρήγµατα οριζόντιας µετατόπισης δηµιουργούν 

µια γεωµετρία που όπως φαίνεται στο χάρτη των αεροφωτογραφιών φαίνεται να συµφωνεί 

µε την συµπεριφορά Coulomb αφού σε αρκετές πςριπτώσεις δηµιουργούνται ζεύγη 

συζηγών επιφανειών τα οποία σχηµατίζουν γωνία µε τον σ1 30°. 

Η διάταξη και ανάπτυξη των τεκτονικών στοιχείων της D2 σε µια ζώνη παράλληλα 

στο ρήγµα Επταχωρίου σε συνδιασµό µε το γεγονός ότι εµφανίζουν και χαρακτήρες 

συµπίεσης πλησιέστερα σ’ αυτό αποτελούν ενδείξεις για την λειτουργία του ρήγµατος 

κατά την δράση του D2.  

Για τη περιοχή Κηπουριού αξίζει να σηµειωθεί ότι η διαφορετική της εξέλιξη 

διαπιστώνεται και από τον ∆ούτσο et.al. (1994). 

 

 

Γ. D3 Τεκτονικό γεγονός  

 

Το γεγονός αυτό διαδέχτηκε το D2 και εµφανίζεται σε πολλές περιπτώσεις να κόβει τις 

δοµές αυτού του γεγονότος. Έτσι παρατηρείται συχνά  δυο  γραµµώσεις µε διαφορετική 

κινηµατική (D2 - D3) να συναντώνται κατά µήκος µιας επιφάνειας η οποία είχε 

δηµιουργηθεί κατά το D2. 

Το D3 χαρακτηρίζεται από δυο οµάδες κύριων ρηγµάτων οριζόντιας µετατόπισης µε 

παρατάξεις ΒΑ - Ν∆ (κυρίως δεξιόστροφα) και ∆Β∆ - ΑΝΑ (κυρίως αριστερόστροφα). Οι 

επιφάνειες εµφανίζονται συνήθως κατά συζυγή  ζεύγη. (Σχήµα 18) Ο συµπιεστικός 

χαρακτήρας του D3 εκφράζεται µε µια ανάστροφη συνιστώσα, η οποία αναπτύσσεται σε 

αρκετές από τις επιφάνειες µε δεξιόστροφη οριζόντια µετατόπιση, ενώ στις 

αριστερόστροφες οι κινήσεις είναι πλαγιοκανονικές. Όπως φαίνεται η γεωµετρία των 

δοµών του  D2 είναι παρόµοια µε αυτή του  D3 µε µια αντικατάσταση του σ1 από του σ3 
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και αντίστροφα. Το γεγονός αυτό διευκόλινε την δράση του D3 σε προυπάρχουσες δοµές 

του D2 που προαναφέρθηκε.  

 
ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΡΟΣΒΟΡΟ – ΑΛΑΤΟΠΕΤΡΑ 
Σηµεία    Τ΄΄3, Τ΄΄6, Β5, Στ3 
 

0

Equal area projection, lower hemisphere

n=5 (P)
n=5 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)

Num total: 13

 

ΠΕΡΙΟΧΗ  ΑΝΑΒΡΥΤΑ - ΖΙΑΚΑΣ 
Σηµεία :  Γ4=Ζ3, Γ12, Γ13, Γ14, Γ15, Γ16, Γ17, ∆9, Β1, Ζ4 

 

 
Σχήµα 18  Τεκτονικές επιφάνειες του D3 στα ιζήµατα της Με.Α. για τις περιοχές που αναφέρονται. Μπλέ 
κύκλος = σ1, Πράσινος ρόµβος = σ2, Κόκκινο τετράγωνο = σ3.   

0

Equal area projection, lower hemisphere

n=8 (P)
n=8 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)

Num total: 19
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ΠΕΡΙΟΧΗ  ΠΕΡΙΒΟΛΑΚΙ 
  
Σηµείο:  ∆2 
 
Σηµείο Ε7 

                       
Επαφή σχ. Επταχωρίου µε υπόβαθρο ( φλύσχης , οφιόλιθοι ) 

 

 
 
Σχήµα 19  Τεκτονικές επιφάνειες του D3 στην επαφή των σχηµατισµών της Με.Α. µε τους σχηµατισµούς 
του υποβάθρου (δυο σηµεία) και οι άξονες των παλαιοτάσεων για καθένα. Μπλέ κύκλος = σ1, Πράσινος 
ρόµβος = σ2, Κόκκινο τετράγωνο = σ3.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0

Equal area projection, lower hemisphere

n=6 (P)
n=6 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)

Num total: 15
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ΠΕΡΙΟΧΗ      ΤΡΙΚΩΜΟ - ΜΟΝΑΧΙΤΙ  
 
Σηµεία :  Β10, Β11, Β12, Β14, Σ64, Σ65, Σ66 
 

 
0

Equal area projection, lower hemisphere

n=5 (P)
n=5 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)

Num total: 13

 
 

Σχήµα 20  Επιφάνειες του D3 στο βόρειο άκρο της λεκάνης Κρανιάς και στην περιοχή που αναφέρεται. 
Μπλέ κύκλος = σ1, Πράσινος ρόµβος = σ2, Κόκκινο τετράγωνο = σ3.   

  

 

Από τον προσδιορισµό των παλαιοτάσεων προκύπτει ότι ο σ1 είναι οριζόντιος / 

υποοριζόντιος µε παράταξη ΒΑ - Ν∆. Ο σ2 είναι σχεδόν κατακόρυφος και ο σ3 οριζόντιος 

/ υποοριζόντιος µε γενική παράταξη Β∆ - ΝΑ,  (µέθοδος Turner 1953). Το πεδίο αυτό 

χαρακτηρίζεται από συµπίεση παράλληλα στην διεύθυνση του σ1 και από εφελκυσµό 

παράλληλα στον σ3 όπως περιγράφτηκε και στα προηγούµενα. 

Εκτός από τις δοµές που συναντώνται στα ιζήµατα της Με.Α. (σχηµατισµοί 

Επταχωρίου και Πενταλόφου), η δράση του D3 διαπιστώνεται τόσο στην επαφή των 

σχηµατισµών αυτών µε τους σχηµατισµούς του υποβάθρου (Σχήµα 19), καθώς και κατά 

µήκος του βόρειου ορίου της λεκάνης της Κρανιάς (Σχήµα 20), το οποίο όπως 

αναφέρθηκε ήταν τεκτονικά ενεργό κατά το D1µε παρόµοια χαρακτηριστικά. Στην πρώτη 

περίπτωση διαπιστώνεται µια κινητικότητα κατά µήκος του ρήγµατος επταχωρίου η οποία 

εκφράζεται µε δεξιόστροφα ρήγµατα µεταξύ της µολάσσας και των ασβεστολίθων - σε ένα 

σηµείο – και του υποκείµενου φλύσχη, σε άλλο σηµείο µε παράταξη Β-Ν και ΒΑ-Ν∆ 

αντίστοιχα. Τα ρήγµατα αυτά φαίνεται να εξελίσσονται παράλληλα στην ήδη 
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διαµορφωµένη, από τα προηγούµενα τεκτονικά γεγονότα, επιφάνεια του ρήγµατος 

Επταχωρίου. Στην δεύτερη περίπτωση, παρατηρούνται δεξιόστροφα ρήγµατα µε παράταξη 

ΒΑ - Ν∆ και αριστερόστροφα ρήγµατα µε παράταξη Β∆ - ΝΑ ενώ µετρήθηκε ένα ρήγµα 

µε παράταξη Α - ∆. Όµοια µε τη πρώτη περίπτωση τα ρήγµατα φαίνεται να αναπτύσσονται 

παράλληλα σε µια ρηξιγενή δοµή που πιθανώς ορίζει το βόρειο άκρο της λεκάνης. 

Μια γενική παρατήρηση που αφορά στην γεωµετρική σχέση των ρηγµάτων της D3 

είναι ότι  και στις δύο παραπάνω περιπτώσεις οι συζυγείς ρηξιγενείς δοµές που 

εντοπίστηκαν παρουσιάζουν έντονη οµοιότητα ως προς τη γεωµετρία και την κινηµατική 

τους µε τις αντίστοιχες δοµές Riedel που αναπτύσσονται σε µια δεξιόστροφη ζώνη. 

(Σχήµα 21)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 21 Γεωµετρία δοµών που αναπτύσσονται σε µια ζώνη δεξιόστροφης οριζόντιας µετατόπισης 

(από Segall & Pollard 1980).  
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Σύµφωνα µε τη παραπάνω θεώρηση το πεδίο τάσεων του D3 θα µπορούσε να 

χαρακτηριστεί ως πεδίο πλάγιας συµπίεσης (transpressional).     

 

 

 

∆. D4 Τεκτονικό γεγονός 

 

Αποτελεί το τελευταίο και νεώτερο χρονικά γεγονός το οποίο καταγράφηκε στους 

σχηµατισµούς της περιοχής µελέτης ενώ σύµφωνα µε άλλους ερευνητές έδρασε σε όλη 

την έκταση της Με.Α. (∆ούτσος, 1994, Μουντράκης – Κίλιας, 1993) 

Χαρακτηρίζεται από έναν γενικότερο εφελκυσµό ο οποίος δηµιούργησε κανονικά 

ρήγµατα µε παρατάξεις που ποικίλουν από ΒΒΑ – ΝΝ∆ εώς Α – ∆. Συγκεκριµένα 

διαπιστώθηκαν δύο κύριες οµάδες ρηγµάτων.  

Η πρώτη αναπτύσσεται κυρίως στα πετρώµατα των σχηµατισµών Πενταλόφου και 

Επταχωρίου (Ανατολικά των χωριών Αναβρυτά, Αλατόπετρα) µε φορά κίνησης προς τα 

ΝΝΑ. Από τον προσδιορισµό των παλαιοτάσεων προέκυψε ένας σ1 κατακόρυφος µε τους 

σ3 και σ2 παράλληλους στις διευθύνσεις ΒΒ∆ – ΝΝΑ και ∆Ν∆ – ΑΒΑ. 

Η δεύτερη η οποία περιορίζεται στους σχηµατισµούς της Με.Α στην περιοχή ανατολικά 

της λεκάνης Κρανιάς χαρακτηρίζεται από εφελκυσµό παράλληλα στη διεύθυνση ΒΑ – Ν∆ 

µε φορά κίνησης προς κυρίως ΝΑ ενώ µετρήθηκαν µερικά ρήγµατα µε παράταξη Β∆ – 

ΝΑ και φορά προς τα ΒΑ Ο σ1 είναι κατακόρυφος ενώ οι σ2 και σ3 είναι σχεδόν 

οριζόντιοι και παράλληλοι στις διευθύνσεις ΒΒΑ – ΝΝ∆ και ∆Β∆ – ΑΝΑ αντίστοιχα. 

(Σχήµατα 22, 23) 

Το D4 τεκτονικό γεγονός θεωρείται υπεύθυνο για τη διαµόρφωση της σηµερινής 

µορφολογίας της λεκάνης και οι δοµές που αναπτύσσονται µε τη δράση του επηρεάζουν 

και µετατοπίζουν όλες τις προηγούµενες.  
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ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΡΟΣΒΟΡΟ – ΑΛΑΤΟΠΕΤΡΑ 
 
Οµάδα 3).  Σηµεία   Στ6, Β7, Τ΄΄5 
 

 
 
 
ΠΕΡΙΟΧΗ  ΑΝΑΒΡΥΤΑ - ΖΙΑΚΑΣ 
 
Σηµεία :  Γ4=Ζ3, Γ12, Γ13, Γ14, Γ15, Γ16, Γ17, ∆9, Β1, Ζ4 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Σχήµα 22  ∆ιαγράµµατα για την D4 παραµόρφωση κατά περιοχή µε τους αντίστοιχους άξονες 
παλαιοτάσεων.  Μπλέ κύκλος = σ1, Πράσινος ρόµβος = σ2, Κόκκινο τετράγωνο = σ3.   

0

Equal area projection, lower hemisphere

n=8 (P)
n=8 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)

Num total: 19

0

Equal area projection, lower hemisphere

n=3 (P)
n=3 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)

Num total: 9
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ΠΕΡΙΟΧΗ      ΤΡΙΚΩΜΟ - ΜΟΝΑΧΙΤΙ  
 
Σηµεία :  Β10, Β11, Β12, Β14, Σ64, Σ65, Σ66 
 
 

0

Equal area projection, lower hemisphere

n=5 (P)
n=5 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)

Num total: 13

 
 
 
ΠΕΡΙΟΧΗ   ΚΗΠΟΥΡΙΟ 
 
Σηµεία  :  ∆6 , ∆7, ∆8, ∆9, ∆10, ∆11, ∆12, στ8, Σ510 
 
 

 
Μπλε κύκλος = σ1, Πρασσινος ρόµβος = σ2, Κόκκινο τετράγωνο = σ3   
 
Σχήµα 23  ∆ιαγράµµατα για την D4 παραµόρφωση κατά περιοχή µε τους αντίστοιχους άξονες 
παλαιοτάσεων.  Μπλέ κύκλος = σ1, Πράσινος ρόµβος = σ2, Κόκκινο τετράγωνο = σ3.   

0

Equal area projection, lower hemisphere

n=6 (P)
n=6 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)
n=1 (L)

Num total: 15
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6.2 Χρονολόγηση τεκτονικών γεγονότων 

 

Η σχετική και απόλυτη χρονολόγηση των τεκτονικών γεγονότων έγινε µε βάση 

γεωλογικά και τεκτονικά κριτήρια. Ελήφθησαν υπ’ όψιν οι χρονικές σχέσεις αποτύπωσης 

των γραµµώσεων διαφορετικών γεγονότων σε κοινές επιφάνειες καθώς και η σχέση των 

δοµών καθενός από αυτά µε την ιζηµατογέννεση που πιθανώς συνέβαινε κατά την περίοδο 

ανάπτυξής τους (συνιζηµατογεννείς, µεταιζηµατογεννείς τεκτονικές δοµές). 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω η ιστορική εξέλιξη των τεκτονικών γεγονότων έχει ως εξής: 

Το D1 τεκτονικό γεγονός συνέβη παράλληλα µε την ιζηµατογέννεση στη λεκάνη 

Κρανιάς και η ηλικία του τοποθετείται στο µέσω – άνω Ηώκαινο – κατώτερο Ολιγόκαινο 

οπότε και τερµατίζεται η ιζηµατογέννεση. Θεωρείται υπεύθυνο για την συµπιεστική 

τεκτονική που αποτυπώνεται στα ιζήµατα της λεκάνης καθώς και για την ανύψωση και 

χέρσευση αυτής. 

Η αλλαγή των τεκτονικών συνθηκών από συµπιεστικές (µέχρι το κάτω Ολιγόκαινο) σε 

εφελκυστηκές (έναρξη ιζηµατογέννεσης στην κύρια Με.Α.) σηµατοδοτεί την έναρξη του 

D2. Η δράση του συνεχίστηκε µέχρι και τη περίοδο απόθεσης των πρώτων ιζηµάτων του 

σχηµατισµού Πενταλόφου καθώς υπάρχουν ενδείξεις για συνιζηµατογεννείς δοµές, του 

D2, στους σχηµατισµούς αυτούς. 

Το ακριβές χρονικό όριο µεταξύ του D2 και του D3 είναι δύσκολο να προσδιοριστεί 

από τις παρατηρήσεις που γίνανε στη περιοχή µελέτης. Παρόλα αυτά θεωρείται ότι το D3 

έδρασε µετά την απώθεση των κατώτερων και µεσαίων στρωµάτων του σχηµατισµού 

Πενταλόφου, καθώς παρατηρήθηκαν τεκτονικές επιφάνειες που ανήκουν σ’ αυτό, να 

τέµνουν τα παραπάνω στρώµατα. Σε κάθε περίπτωση απαιτούνται επιπλέον έρευνες για 

έναν τέτοιο προσδιορισµό. Θεωρώντας ότι το D3 είναι το τελευταίο συµπιεστικό γεγονός 

που έδρασε στην Με.Α., καθώς δεν καταγράφεται κάποιο νεότερό του, καταλήγουµε  στο 

συµπέρασµα ότι αυτό ήταν υπεύθυνο και για την ανύψωση της λεκάνης ή τουλάχιστον 

συνέβαλε σε αυτήν. Εποµένως το ανώτερο χρονικό όριο του D3 τοποθετείται κάπου στο 

τέλους Μιωκαίνου µε αρχές Πλιοκαίνου.   

Τέλος το D4 εφελκυστικό γεγονός θεωρείται ως το νεότερο καθώς οι δοµές του 

τέµνουν τις αντίστοιχες όλων των προηγούµενων γεγονότων ενώ συγχρόνως 

διαµορφώνουν έντονα τη σηµερινή µορφολογία της λεκάνης. 
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Κεφ. 7   ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
    

 

Από την µέχρι τώρα µελέτη και την ταξινόµηση των επιµέρους τεκτονικών γεγονότων 

που έδρασαν στη Με.Α. προκύπτουν κάποια συµπεράσµατα που αντιπροσωπεύουν την 

εξέλιξη αυτής. 

Μια σηµαντική διαπίστωση είναι ότι η Με.Α. δεν είναι µια εννιαία λεκάνη αλλά όµως 

εξελίχτηκε σε διαδοχικά στάδια. Το κάθε ένα στάδιο χαρακτηρίζεται από διαφορετική  

τεκτονική εικόνα ως και από διαφορετικό περιβάλλον ιζηµατογέννεσης. ∆ιαπιστώνεται  

ότι ο χώρος στον οποίο αναπτύχθηκε η Με.Α. διαµορφώθηκε σε µεγάλο βαθµό από 

τεκτονικές δυνάµεις που προκάλεσαν ρήγµατα οριζόντιας µετατόπισης, οι οποίες 

σχετίζονται µε την προς τα δυτικά τοποθέτηση των Εσωτερικών Ελληνίδων επί των  

Εξωτερικών.             

Ο αρχικός σχηµατισµός και η εικόνα της λεκάνης Κρανιάς, της οποίας η 

ιζηµατογέννεση αντιπροσωπεύει το πρώτο στάδιο της εξέλιξης της Με.Α., δεν µπορούν να 

προσδιορισθούν από τα δεδοµένα που διατίθενται στην παρούσα εργασία. Τα 

ιζηµατολογικά γνωρίσµατα των σχηµατισµών της σχετίζονται πάντως µε βύθιση της 

λεκάνης κατά τη διάρκεια των αρχικών σταδιών. Από τα τεκτονικά γεωµετρικά στοιχεία 

της παρούσας εργασίας διαπιστώνεται ένα συµπιεστικό τεκτονικό συµβάν στο Μέσω - 

Άνω Ηώκαινο µε διεύθυνση ΒΑ-Ν∆, το οποίο έδρασε για κάποια περίοδο τουλάχιστον  

ταυτόχρονα µε την απόθεση των ιζηµάτων στην λεκάνη και συνεχίστηκε πιθανόν µέχρι το 

Μέσω Ολιγόκαινο. Η παραπάνω παραδοχή θεωρείται ένα επιχείρηµα για την αρχική  

προδιάθεση σχηµατισµού της κυρίως Με.Α. ως και την ανύψωση των πρώτων 

σχηµατισµών που αποτέθηκαν σ’ αυτή. 

 Έξαιτίας της συµπίεσης αυτής, αρχικά δηµιουργήθηκαν ανάστροφα ρήγµατα και 

πτυχώσεις στους σχηµατισµούς της λεκάνης. Στο δυτικό καθώς και βόρειο περιθώριο, 

όπου εµφανίζονται οι παλαιότεροι σχηµατισµοί, τα φαινόµενα είναι πιο έντονα, ενώ στο 

κεντρικό τµήµα που καλύπτεται από νεότερους σχηµατισµούς είναι µικρότερης έντασης. 

Η µεταβολή αυτή εξαρτάται από το χρόνο και το χώρο απόθεσης των ιζηµάτων, δηλαδή 

οφείλεται στη σταδιακή µεταβολή  της τεκτονικής καταπόνησης που υφίσταται η λεκάνη 

καθώς και στη διαφορετική γεωµετρίκη εικόνα  που αναπτύσσεται στα διάφορα τµήµατα 

αυτής. Συγκεκριµένα, µε την πάροδο του χρόνου η ένταση της  συµπίεσης φθείνει, ως 

αποτέλεσµα µεταβολών στο πεδίο των τάσεων καθώς και των ανοδικών κινήσεων που 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



  58 
 

υφίσταται ο ευρύτερος χώρος. Η διαφορετική γεωµετρίκή εικόνα  µε την οποία 

εκδηλώνεται η τεκτονική στον χώρο της λεκάνης, οφείλεται στο σχηµατισµό ρηγµάτων 

τύπου οριζόντιας µετατόπισης στα περιθώρια της. Τα ρήγµατα αυτά δηµιουργούν ζώνες 

µυλωνιτικής διάτµησης µε έντονη καταπόνηση προς το κέντρο τους µε φθίνουσα τάση  

στη περιφέρεια (Ramsay1980).  

Η συνολική ανύψωση του χώρου που στην συνέχεια αποτέλεσε το δυτικό περιθώριο 

της Με.Α., έλαβε χώρα στο χρονικό όριο µεταξύ Άνω Ηώκαινο - Κάτω Ολιγόκαινο και  

σηµατοδοτεί την έναρξη του σχηµατισµού της κύριας Με.Α.. Αυτή προέκυψε πιθανόν από 

τη δράση ρηγµάτων τύπου οριζόντιας µετατόπισης επί των σχηµατισµών του υποβάθρου 

τόσο στην περιοχή της λεκάνης Κρανιάς, όσο και στο χώρο ο οποίος στην συνέχεια 

αποτέλεσε το δυτικό περιθώριο της Με.Α., σε ένα τεκτονικό περιβάλλον πλάγιας 

συµπίεσης (Transpression). Το δεξιόστροφο ρήγµα οριζόντιας µετατόπισης που 

εντοπίστηκε στις περιοχές Αλατόπετρα και Σπήλαιο αναφορικά µε τους ασβεστόλιθους 

του υποβάθρου, έδρασε εκείνη την περίοδο και πιθανότατα αποτελεί τµήµα του µεγάλου 

ρήγµατος του Επταχωρίου το οποίο διαµόρφωσε κατά κύριο λόγω το δυτικό όριο της 

Με.Α., από τότε και ακολούθως έως στη συνέχεια.  

Οι µεταβολές από ένα περιβάλλον καθαρής συµπίεσης (Μέσω - Άνω Ηώκαινο) σε 

περιβάλλον πλάγιας συµπίεσης στο Κάτω Ολιγόκαινο, οριοθετούν την έναρξη του 

δεύτερου σταδίου εξέλιξης της Με.Α. Κύριο γώρισµα του επάνω σταδίου είναι η απόθεση 

των ιζηµάτων Επταχωρίου και Πενταλόφου στο µεγαλύτερό τους  τµήµα. Η ανοδική 

κίνηση των σχηµατισµών του δυτικού περιθωρίου της Με.Α. συνεχίστηκε και την περίοδο 

αυτή, µε µειωµένη ένταση. Αρχικά λοιπόν, ο σχηµατισµός του Επταχωρίου αποτίθεται µε 

ταχείς ρυθµούς ιζηµατογένεσης λόγω της ανύψωσης και αποσάθρωσης των σχηµατισµών 

του δυτικού περιθωρίου, ενώ τα υλικά αποσάθρωσης του σχηµατισµού αυτού 

συµµετέχουν στις ανοδικές κινήσεις και περιστρέφονται προς τα ΒΑ. Τα φαινόµενα αυτά 

επιρρέασαν τα υποκείµενα µέλη του σχηµατισµού Πενταλόφου, µε σαφώς ηπιότερη 

δράση. Τα στρώµατα εµφανίζονται έτσι λοιπόν περιστραµµένα, αλλά όµως µε στρώσεις 

που δείχνουν µικρή γωνία κλίσης. Τα υπερκείµενα µέλη είναι πιθανόν να µην 

επηρεάστηκαν από την παραµόρφωση αυτή.  

Με την απόθεση των ιζηµάτων και του σχηµατισµού Πενταλόφου τελειώνει το κύριο 

τµήµα της ανάπτυξης της Με.Α.. Τα επόµενα στάδια είναι µικρότερης χρονικής διάρκειας 

και έντασης. Εξάλλου ο κύριος όγκος των ιζηµάτων της λεκάνης ανήκει στους 

σχηµατισµούς που αποτέθηκαν µέχρι την περίοδο αυτή. 
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Το επόµενο στάδιο της εξέλιξης της Με.Α. οριοθετείται µεταξύ της παύσης της 

λειτουργίας της πλάγιας συµπίεσης και της δράσης ενός εφελκιστικού πεδίου, (D2 

παραµόρφωση). Η δράση του παραπάνω πεδίου είχε ως αποτέλεσµα την περαιτέρω 

διεύρυνση της λεκάνης αυτής, την απόθεση συγχρόνως των τελευταίων σχηµατισµών  του 

Τσοτυλίου και της Όντριας. Η συχνή παρουσία ρηγµάτων οριζόντιας µετατόπισης κατά 

την περίοδο αυτή δείχνει την ύπαρξη καθεστώτος πλάγιου εφελκυσµού µε παράταξη 

παράλληλη στον άξονα ΒΑ-Ν∆. Η διάρκεια του σταδίου αυτού περιορίζεται µεταξύ Μέσω 

Μειόκαινο και Άνω Μειόκαινο, οπότε και παύει κάθε γεωλογική δράση στη Με.Α. 

Το τελευταίο στάδιο που σχετίζεται µε την εξέλιξη της αύλακας τοποθετείται στο Άνω 

Μειόκαινο ίσως και Κάτω Πλειόκαινο. Την περίοδο αυτή η D3 παραµόρφωση, η οποία 

χαρακτηρίζεται από ήπια συµπίεση µε εκδήλωση κυρίως τοπικών τεκτονικών δοµών,   

οδήγησε στην τελική ανύψωση της λεκάνης. Στη συνέχεια οι σχηµατισµοί της Με.Α. 

υπόκεινται στις διαδικασίες αποσάθρωσης, ενώ ο γενικός εφελκυσµός που επικρατεί από 

το τέλος του Πλειόκαινου µέχρι σήµερα διαµορφώνει την σηµερινή εικόνα αυτής. 

 

Η άποψη που διατυπώθηκε στην παρούσα εργασία, βασίστηκε στις παρατηρήσεις και 

τις µετρήσεις που διεξήχθησαν στα πλαίσιά της καθώς και στη χρήση προηγούµενης 

βιβλιογραφίας. Πρόκειται για µια υποθετική παραδοχή που δεν αντικατοπτρίζει την πλήρη 

και ρεαλιστική εξέλιξη της Με.Α.. Είναι σαφές ότι κάτι θετικό απαιτεί µια 

λεπτοµερέστερη και µια διεξοδικότερη µελέτη γεωλογικών φαινοµένων που σχετίζονται 

µε την εξέλιξη αυτή. Οι σύγχρονες µέθοδοι στρωµατογραφικής ανάλυσης των 

ιζηµατογενών λεκανών απαιτούν την πλήρη κατανόηση φαινοµένων όπως: ο ρυθµός  

βύθισης, οι ιδιότητες της λιθόσφαιρας στους χώρους δηµιουργίας των λεκανών, οι 

ταχύτητες ιζηµατογένεσης και η επίδραση του φορτίου αυτών στην συνολική εξέλιξη της 

λεκάνης, καθώς και η αλλυλεπίδραση όλων αυτών µταξύ των.- 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2. Οι παρατηρήσεις που έγιναν σε διάφορα σηµεία της περιοχής µελέτης. 
  

Επταχώρι 
 

 
 

 Ανάστροφα ∆εξιόστροφα Αριστερόστροφα Απροσδιόριστα / 
πολυφασικά 

Στρώση 

 
Υπόβαθρο  
 
 
 
 

      

 
∆υτικό όριο Με..Α. 
 

70 / 60 1      

 
Κρανιάς   
 
 
 

                                         

 
Επταχωρίου  
 
 
 
 
 
 
 

270 / 40 2 
240 / 80 δευ 2 
120 / 80 : 60 / 40 3  
300 / 80 6 

230 / 70 κυρ 2 260 / 90 : 170 / 40  
dextral ????? 3 
130 / 80 : 210 / 10 7 

 20 / 80 : 340 / 70 5 
120 / 65 ? 
100 / 0 ?  
350 / 70 ? 4 

 

 
Πενταλόφου  
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Μεσολούρι  
 

 
 

Κανονικά Ανάστροφα ∆εξιόστροφα Αριστερόστροφα Απροσδιόριστα / 
πολυφασικά 

Στρώση 

 
Υπόβαθρο  
 
 
 
 
 

325 / 55 8 
185 / 75  
S1: 150 / 70 9 
S2: 110 / 40 
S3: 70 / 50  

     

 
∆υτικό όριο Με..Α. 
 

      

 
Κρανιάς  
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
Επταχωρίου  
 
?????????       
 
Πενταλόφου 
 
 
 
 
 

 40 / 70 16 170 / 40 : 80 / 20 17 
180 / 70 :  90 / 15 17 

  30 / 60 10 
30 / 80 11 
60 / 80 12  
30 / 85 13 
40 / 65 15  
60 / 40 14  
50 / 50 17  
 

 
Πενταλόφου  
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Αλατόπετρα  

 
 
 

Κανονικά Ανάστροφα ∆εξιόστροφα Αριστερόστροφα Απροσδιόριστα / 
πολυφασικά 

Στρώση 

 
Υπόβαθρο  
 
 
 
 
 

 330 / 30 27 70 / 90 : 160 / 40 27 
20 / 75 κανον 
30 / 85 : 120 / 75 
πρωτη δεξ 27  
130 / 30 δευτ καν 
80 / 50 : 130 / 0 27   

 220 / 60 : 170 / 45 ?      
27            
210 / 80 : 130 / 30  

 

 
∆υτικό όριο Με..Α. 
 

    Μολας / οφιολ  
310 / 90 25 

 
340 / 90 25  

Κρανιάς         

 
Επταχωρίου  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

140 / 60 : 190 / 60 26 
210 / 60 25   
 
 

20 / 40 : 50 / 30  
25  

240 / 85 : 170 / 70 25 
150 / 10 
110 / 85 : 170 / 45 δεξ  
26 
}συζυγή  
330 / 70 : 260 / 40   
 

20 / 80 : 300 / 10 29 
50 / 75 παλαιότερο ? 
220 / 80 : 140 / 50 
25 

60 / 60 : 30 / 50 καν      
κύρια 28           
340 / 20 ??  
70 / 60 ανας  
320 / 70  : 70 / 20 ?  
26 
 
  

50 / 60 24  
30 / 70 25 
20 / 70 29 
60 / 60 28 
50 / 50 26 
20 / 60 26 
 
 
 
 
 
 

 
Πενταλόφου  
 

190 / 80 20 
270 / 40 21  

18 :  
40 / 75 : 130 / 40  

80 /  85 : 160 / 50 19 
?????? δεξ ή αρ  
70 / 80 : 150 / 40 19 

  80 / 35 18 
40 / 40 19  
50 / 50  
10 / 30 22 
20 – 40 / 50 23 
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Αναβρυτά  

 
 
 

Κανονικά Ανάστροφα ∆εξιόστροφα Αριστερόστροφα Απροσδιόριστα / 
πολυφασικά 

Στρώση 

 
Υπόβαθρο  

   320 / 85 : 49 / 0 42   

 
∆υτικό όριο Με..Α. 
 

 30 / 40  
140 / 20 : 60 / 5 30 

Όριο µολάσσας µε 
φλύσχη ?  
160 / 30 : 220 / 5 30 
70 / 50 : 150 / 11 41 
110 / 30 : 130 / 27 41 
60 / 80 : 148 / 10  41 
 

30 / 70 : 320 / 60 30     50 / 60 µολ 30  
320 / 50 φλύσχης 
30   
120 / 40  41  

 
 
 
 
 
 
Επταχωρίου  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

200 / 70 34  
100 / 50 40 
340 / 80 37   
160 / 50 48  
150 / 70 47 

180 / 60 37  
40 / 60 31  
 

130 / 80 : 40 / 5 36  
230 / 80 : 320 / 20 36  
160 / 85 : 60 / 5 36 
140 / 40 : 60 / 5 36 
180 / 80: 240 / 50 36 
120 / 80 : 40 / 5 35 
180 / 85 : 270 / 5 35 
ζώνη : παράταξη 20 – 
40  
180 / 88 : 270 / 50  
37            270 / 0 
150 / 85 : 220 / 50 
( 37 )?  
180 / 80 : 270 / 5 39  
200 / 80 : 290 / 5 39 
190 / 80 : 100 / 5 39 
190 / 50 : 120 / 20 39 
70 / 60 : 140 / 30 46 

200 / 45 : 155 / 35 39 
200 / 80 : 170 / 78 46 
?????? 
330 / 85 : 240 / 5 36 

32 = 31 : 
20 / 80 : 320 / 60  
 
 
 
 
 

160 / 30  
 

 
Πενταλόφου  
 

  350 – 170 / 90 : 5 / 10  
 80 / 90 : 5 / 10  33 

190 / 80 – 90 : 100 / 0 
33 

 40 / 30  33  
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Σπήλαιο 
 

 
 

Κανονικά Ανάστροφα ∆εξιόστροφα Αριστερόστροφα Απροσδιόριστα / 
πολυφασικά 

Στρώση 

 
Υπόβαθρο  
 
 
 
 

60 / 90     320 / 0  
 

320 / 90  

 
∆υτικό όριο Με..Α. 
 

    Περιβολάκι επαφή  
50 / 70 ???? 
 
 
 
 

350 / 50 44 
20 / 60 44  
80 / 40  44 
 

 
Κρανιάς   
 

      

 
Επταχωρίου  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

170 / 60 επ-πε ? 49 
50 / 20  
150 / 50  
70 / 60  
160 / 50  
170/ 70  43 
60 / 90 45  
150 / 50 45 

40 / 80  220 / 70  
40 / 60 αντιθετικά 
70 / 60 : 150 / ? 
70 / 50 : 150 / 20  
110 / 30 : 130 / ?  
60 / 80 : 150 / ? 
90 / 85 : 180 / 5 38  
340 / 70 : 70 / 5 38 
70/70 : 135 /55 ? 44 

(∆.7) : 50 / 60  
320 / 85 : 40 / ?  
0 / 40 : 60 / 20  38 
340 / 70 : 68 / 5 38 
340 / 80 : 40 / 80  
                70 / 5  
40 / 80 : 320 / 45  
50 / 60 : 350 / 40 53 

350 / 30: 320 / 26 Επτ 
/ πεντ ?? 50 

40 / 75  51 
60 / 30  52 

 
Πενταλόφου  
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Μοναχίτι  

 
 
 

Κανονικά Ανάστροφα ∆εξιόστροφα Αριστερόστροφα Απροσδιόριστα / 
πολυφασικά 

Στρώση 

 
Υπόβαθρο  
 
 
 
 
 
 

      

 
∆υτικό όριο Με..Α. 
 

    80 - 100 / 90 54 
210 / 80 (53) 

80 – 100 / 90 54 

 
Κρανιάς 
 
 
 
 
 
 

200 / 85  
300 / 70 57 
140 / 60 57  
140 / 80 55 
60 / 70 62 
80 / 40 62 

40 / 50  
50 / 30 
260 / 55 : 220 / 35  

140 / 80 : 50 / 5 55 
ζωνη δεξ. παρατ.: 
320 
30 / 55 : 105 / 21 58   
150 / 30 : 200 / 20 δε 
56 
30 / 60 : 316 / 25 58 

20 / 80  : 110 / 5  
210 / 80 : 290 / 10  
10 / 80 : 290 / 70 58 
25 / 70 : 331 / 58 58  
350 / 80 : 78 / 10 59  
30 / 50 : 90  / 31 60  
50 / 75 : 131 / 30 61    

  

 
Επταχωρίου  
 
 
 
 

      

Πενταλόφου  
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Κηπουρειό  
 

 
 

Κανονικά Ανάστροφα ∆εξιόστροφα Αριστερόστροφα Απροσδιόριστα / 
πολυφασικά 

Στρώση 
 

 
Υποβαθρο  
 
 
 
 
 
 

      

 
∆υτικό όριο Με..Α. 
 

      

 
Κρανιάς   
 
 
 

      

 
Επταχωρίου  
 
 
 
 
 
 
 

60 / 70  
100 / 70 : 110 / 70 63 
240 / 80 68 
220 / 30 65 
200 / 35 64 
340 / 30 64 
162 / 55 66 
190 / 53 66 

195 / 67 : 251 / 52 
66 

140 / 10  
100 / 65 : 150 / 53 67 
60 / 70 : 140 / 25 69 

   

 
Πενταλόφου  
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Κρανιά  

 
 
 

Κανονικά Ανάστροφα ∆εξιόστροφα Αριστερόστροφα Απροσδιόριστα / 
πολυφασικά 

Στρώση 

 
Υπόβαθρο  
 
 
 
 
 
 

      

 
∆υτικό όριο Με..Α. 
 

      

 
Κρανιάς   
 
 
 
 
 
 
 

190 / 80   
70 / 40 70 

0 / 40 71 
220 / 90 : 220 / 85 72 
320 / 50 : 300 / 49 72
220 / 50 73  
45 / 60 74 
200 / 45 : 240 / 25 75

130 – 310 / 90 
130 / 85 : 45 / 45 71 
220 / 70 : 160 / 54 72  
190 / 85 : 102 / 30 74 
 

240 / 70 : 318 / 29 74  
230 / 70 : 309 / 28 74 
230 / 70 : 184 / 62 74 
250 / 55 : 182 / 28 74  
 

 40 /40 71 

 
Επταχωρίου  
 
 
 
 

      

 
Πενταλόφου  
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